

# مکرم جناب مولیٰ محمد سعید رضا انصاری مبلغ لورنبورگ کی مجلسی میں آمد!

مکرم جناب مولیٰ محمد سعید رضا انصاری مبلغ لورنبورگ کے بارہویں سنگاپور سے  
پلا مولیٰ مولیٰ اور اپنی بیوی اور بیٹی اور بیٹی کے ساتھ لورنبورگ میں آئے اور  
تیلین اور کارٹیک بیگ کے ساتھ لورنبورگ سے کراچی تشریف لے جائے ہیں اور  
۱۰ اکتوبر کو مالک مولیٰ محمد سعید رضا نے ان کی تشریف لے جانے پر اور دیگر  
اجناس سے ان کو استقبال کیلئے بندرگاہ پر گئے جہاز پر آئے  
اساتر بنگلہ پورنگو مالک کی اس جہاز پر جانے کا حال تھا! اسے مالک جہاز  
پر گیا اور باقی اجناس ملا کر انھیں کی ملا لائے باہری منتظر تھے یہ  
جہاز ایک دن کیلئے لورنبورگ میں ٹھہرا لیا تھا اسلئے اس مقام تک گیا کہ لورنبورگ  
جہاز پر اجناس جمع کر کے جہاز میں لگائی گزریں۔ جب لورنبورگ  
میں جہاز سے باہر تشریف لائے بھوکوں ہار پھانے گئے اور بعد  
انہوں نے آپا جاگت کی سمیت "اللہ" اور تبلیغ میں تشریف لائے اور  
رات اور تبلیغ میں رہے اور سڑکوں پہ لے کر ان کے جانے پر تشریف لائے اور  
اور دیگر مشنوں کے تبلیغی مآثر اور کالوں کے لئے اور آج تشریف لائے اور  
نصاب سے مستفیض فرمایا اور ۹ بجے صبح اپنے جہاز پر اس  
تشریف لے گئے کہ اللہ تعالیٰ اس مجاہد جانے کا ہر رنگ میں مافوق طاقتوں  
میں مدد فرمائے اور ان کی تبلیغ سماجی میں برکت عطا فرمائے آمین۔

### درخواست دعا

حضرت سید محمد عبداللہ دین صاحب کی تعارف کے  
محتاج نہیں۔ آپ جس افاض اور رحمت کے حلقہ اپنے  
تین من دھن سے سلسلہ کی نعمات میں معزز ہیں وہ  
تمس سے پوشیدہ نہیں۔ درحقیقت آپ کا وجود رحمت  
کے لئے ایک بابرکت اور زمین رساں وجود ہے آپ کے  
سینے سے سیدھے دیرینہ لائے اسلئے ہی ہے کہ ان دنوں آپ  
کی صحت زیادہ گرجی، بہت کم در ہو چکے ہیں۔ تمام اجناس  
جماعت و فرنی سے حضرت سید محمد صاحب موصوفہ کیلئے خصوصیت  
سے دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ انہیں صحت و سلامتی کی کئی عمر  
عطا فرمائے اور ان کے وجود سے زیادہ مخلوق کو  
مستفیض ہونے کا موقع دے۔ آمین۔  
(بازار دعا و تبلیغ و قادیان)

### اخبار قادیان

قادیان ۱۱ اکتوبر کو جناب شیخ عبدالحمید صاحب ماجو ناظر  
بیت المال قادیان پانچ دنوں کے سفر سے اتر کر اپنے  
میدان تشریف لے آئے ہیں آپ کے ہمراہ ایک والد  
محترم جناب شیخ محمد حسین صاحب قانون گو سابق صدر مدرس دارالفضل  
قادیان بھی ہیں جو عارضی دینا پر زیارت قادیان کی  
غرض سے تشریف لے گئے ہیں۔  
۲۔ مکرم محمد عبداللہ صاحب مدنی مورفہ ۱۱ شام ساڑھے  
چار بجے والی گاڑی سے قادیان تشریف لائے۔ آپ مدرس  
کے شاہی فائدان کے تعلق رکھتے ہیں تبلیغ سلسلہ احمدیہ کا  
جو رخ رکھتے ہیں اور بڑھاپے میں بھی تبلیغ کیلئے تیار  
کا دورہ کرتے رہتے ہیں اس وقت مدرسہ سنگال بہار دار  
یونیورسٹی کے ہونے کے دوران قادیان سے ہیں۔ اسی ۱۲

### اخبار احمدیہ

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایبہ  
اللہ تعالیٰ بنورہ العزیز مع اہل بیت و بزرگان  
بفضلہ لعلتے زینت کے بارہویں میں تشریف لائے۔ البتہ حضور  
ایبہ تعالیٰ دردنورس کے باعث بارہویں میں تشریف لائے ہیں  
اجناس کرام اپنے مقدس آثار و امام جماعت کی خدمت کا ملکہ  
در ازمنہ عماد و مہتمم اور میں تشریف لائے ہیں کہ دعائیں  
بارہویں رکھیں۔

چار پاروں کی طرح ہن بھکان سے بھی بدتر۔ پھر  
جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت اور  
زقوان حمید کی دلکش تاثیر سے ان کو محسوس  
ہو گیا کہ جس حالت میں ہم سے زندگی بسر کی  
ہے۔ وہ ایک رحیثانہ زندگی ہے۔ اور ہرگز  
بداغماہیوں سے ٹوٹنے سے تو انہوں نے  
روح القدس سے قوت پارنیک اعمال کی  
طرح و رنگ کی۔ جب انہوں نے ان کے  
حق میں فرماتا ہے۔ **وَأَيَّدَهُم بِرُوحٍ  
مِّنْهُ**۔ یعنی خدا نے ایک پاک روح کے ساتھ  
ان کی تائید کی۔ وہ ہی غیبی طاقت تھی جو ان  
لانے کے بعد اور کسی قدر مہر کرنے کے بعد ان  
کو ملتی ہے۔ پھر وہ لوگ اس طاقت کے حاصل  
ہونے کے بعد نہ صرف اس درجہ پر پہنچے۔ کہ  
اپنے غیبوں اور گناہوں کو محسوس کرتے ہوں  
اور ان کی بدلو سے ہزاروں بکلاب و دنیا کی  
کی طرف اس قدر قدامت کے لئے کہ صلاحیت  
کے کمال کو نصف تک لے کر لیا۔ اور ہر دوروں  
کے مقابل پر نیک اعمال کی بجائے اس میں طاقت  
بھی پیدا ہوگئی۔ اور اس طرح پر درمیانی حالت  
ان کو حاصل ہوگئی اور پھر وہ لوگ روح القدس  
کی طاقت سے پہرہ در ہو کر ان مجاہدات میں  
لگے کہ اپنے پاک اعمال کے ساتھ شیطان پر  
غالب آجائیں۔ تب انہوں نے خدا کے راضی کرنے  
کے لئے ان مجاہدات کو اختیار کیا کہ جن سے بڑھ  
کراں ان کے لئے مقصود نہیں۔ انہوں نے خدا کی  
راہ میں اپنی جانوں کا خس و فاشک کی طرح بھی  
نذر نہ کیا۔ آخر وہ قبول کے لگے۔ اور خدا نے  
ان کے دلوں کو گناہ سے بھل نیرا کر دیا۔ اور نیک  
کمبت ڈال دی۔ جب کہ وہ فرماتا ہے۔ **وَالَّذِينَ  
جَاهِدُوا فِينَا لَنَهْدِيَنَّهُمْ  
سُبُلَنَا**۔ یعنی جو لوگ ہماری راہ میں مجاہدہ  
کرتے ہیں ہم ان کو اپنی راہ دکھا دیا کرتے  
ہیں۔



ہفت روزہ  
ہفت روزہ  
قادیا  
تاریخ اشاعت: -  
۲۸-۲۱-۱۳۳۲  
آئی ڈی سن-  
برکات احمد راجسٹی  
اسٹٹ ایڈیٹر  
محمد حفیظ بقی پوری

نہ ہفت روزہ  
مکرم جناب مولیٰ محمد سعید رضا انصاری  
مبلغ لورنبورگ کی مجلسی میں آمد!

جلد ۲ | ۲۱ اکتوبر ۱۳۳۲ | ۱۰ صفر ۱۳۳۲ | مطابق ۲۱ اکتوبر ۱۹۵۲ | نمبر ۳۹

## آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پھی پیری کے برکات

از حضرت سید محمد غوث علیہ الصلوٰۃ والسلام بانی سلسلہ احمدیہ

وَمِنْهُمْ مَّقْتَصِدٌ وَ مِمَّنْهُمْ سَائِلٌ  
بِالْخَيْرَاتِ۔ یعنی ایک انہوں میں سے ہوتے  
ہیں (۱) اول وہ جو ظالم ہیں۔ یعنی ان کے  
انتقام کے گناہوں کا ارتکاب کرتے ہیں اور  
گناہ کا پلہ ان کا بھاری ہوتا ہے (۲) اور  
دوسرے وہ جو میانہ رو ہیں یعنی کچھ تو گناہ کرتے  
اور کچھ نیک اعمال۔ اور دونوں حالتوں میں  
سادہی ہوتے ہیں۔ (۳) اور تیسرے درجہ کے  
وہ لوگ ہیں جو عمدہ افعال اور عمدہ اعمال میں  
سبقیت لے جاتے ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم  
کا زمانہ جو صدر اسلام کا وقت تھا اس  
زمانہ پر ایک وسیع نظر ڈال کر ثابت ہوتا ہے  
کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیم نے کیوں  
ایمان لانے والوں کو نہ کورد بالا ادنیٰ درجہ سے  
اعلیٰ درجہ تک پہنچا دیا۔ کیونکہ ایمان لانے والے  
اپنی ابتدائی حالت میں اکثر ایسے تھے کہ جس  
حالت کو وہ سالکوں نے کر آئے تھے وہ حالت  
جنگلی وحشیوں سے بدتر تھی اور مردوں کی طرح  
ان کی زندگی تھی۔ اور اس قدر بے ہوشی اور بے  
اخلاق میں وہ مبتلا تھے کہ انہوں نے باہر  
چھوٹے تھے۔ اور ایسے بے شعور ہو چکے تھے کہ  
نہیں سمجھتے تھے کہ ہم بد اعمال ہیں۔ یعنی نیک اور  
بدی کی شناخت کی جس بھی جاتی رہی تھی۔  
پس قرآنی تعلیم اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی  
محبت نے جو پہلا اثر ان پر کیا تو وہ یہ تھا کہ  
ان کو محسوس ہو گیا کہ ہم پاکیزگی کے جامدے  
بالکل برعینہ اور بد اعمالی کے گنہگار ہیں۔  
جس کا اللہ تعالیٰ ان کی پہلی حالت کی  
نست فرماتا ہے **أَوَلَيْكُمُ  
عِلْمٌ مِّمَّا كَانُوا يَفْعَلُونَ**

"سارا اور ان راست بازوں کا جو ہم سے  
پہلے گزریے ہیں۔ یہ چشم دید واقعہ اور ذاتی تجربہ ہے  
کہ قرآن شریف اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم  
کی سچی پیروی میں جو ظالم اور صدق قدم سے  
پورے فاصلت سے کہ آہستہ آہستہ فرمائے داعد  
لا تشریک کی محبت دل میں بھٹتی جاتی ہے۔ اور  
کلام اللہ کی روحانی طاقت ان کی روح کو ایک  
فور بخشی ہے جس سے اس کی آنکھ کھلتی ہے۔  
اور انہوں کو اللہ تعالیٰ کے عجائب اس کو  
دکھائی دیتے ہیں۔ پس اس دن سے اس کو  
علم الیقین کے طور پر پہنچتا ہے کہ خدا ہے۔  
اور پھر وہ یقین کرتا جاتا ہے۔ یہاں تک  
کہ علم الیقین سے علم الیقین تک پہنچتا ہے۔ اور  
پھر علم الیقین سے حق الیقین تک پہنچ جاتا  
ہے۔ جو شخص قرآن شریف اور آنحضرت صلی اللہ علیہ  
وسلم پر ایمان لاتا ہے۔ پہلے اس کو کوئی تکرر  
نفس حاصل نہیں ہوتا اور وہی قسم کے گناہوں میں  
مبتلا ہوتا ہے۔ پھر خدا کی رحمت اس کی دستگیری  
کرتی ہے۔ اور غارق عادت طبعوں سے اس  
کے ایمان کو قوت دی جاتی ہے۔ اور بعد ازاں  
شریف وعدہ ہے کہ **لَهُمْ أَكْثَرُ  
فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا**۔ یعنی ایمان داروں کو خدا  
کی طرف سے بشارتیں ملتی رہتی ہیں۔ ایسی وہ بھی  
اپنی ذات کے متعلق کئی قسم کی بشارتیں  
پاتا رہتا ہے۔ اور جیسے جیسے بشارتیں بشارتیں  
ملنے لگتے ہیں اس کا ایمان قوی ہوتا جاتا ہے۔ ویسے  
دیسے وہ گناہ سے پرہیز کرتا اور نیکوں کی  
طرح و رنگ کرتا ہے۔ اس کے لئے اللہ تعالیٰ  
نے قرآن شریف میں بشارت فرمائی ہے جیسا کہ  
وہ فرماتا ہے۔ **فَمَنْ هَكَذَا لِيُنْقِصَهُ**

بھائی عبدالرحمن قادیانی پرنٹر و پبلشر نے نامانڈ پریس امرتسر میں چھپوا کر دفتر اخبار بھنگالیاں سے شائع کیا۔

# خدمت قرآن کی سعادت

(از اسٹنٹ ایڈیٹر)

چونکہ اسلام ایک خدا نماند مذہب اس لئے فروری ہے کہ جو شخص اس پاک مذہب کی طرف اپنے تئیں نسبت دے اس پر خدا تعالیٰ کی پاک کلام کے سعادت کا دروازہ بھی کھولا جائے۔ کیونکہ وہ خود فرماتا ہے۔

لَا يَحْسِبُهُ إِلَّا الْمُطَهَّرِينَ

اگر اس کے حقائق و معانی پر پاک باز لوگ ہی اطلاع پاتے ہیں۔

موجودہ زمانہ میں مسلمانوں کے دلوں سے قرآنی عظمت اٹھ جانے اور تنزل کے گڑھے میں گر جانے کے نتیجے میں اس پاک کلام کے متعلق بھی طرح طرح کے خیالات پیدا ہو گئے ہیں۔ چنانچہ ہمیں ان خطرناک خیالات کے اثر سے مسلمانوں کا یہ بھی خیال کرنا تھا کہ اس کے معانی کا سلسلہ پچھلے زمانہ میں ختم ہو گیا ہے۔ حضرت بانی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام نے اس کے خلاف بڑے زور سے آواز اٹھائی اور ثابت کیا کہ نہ صرف یہ کہ پچھلے زمانہ میں اس کے معانی ختم نہیں ہوئے بلکہ آج بھی ختم نہیں ہوئے۔ اور آئندہ بھی ختم نہ ہونگے آپ فرماتے ہیں:-

"جس طرح صحیفہ فطرت کے حجاب خراب خواہ کسی پہلے زمانہ تک ختم نہیں ہو سکے۔ بلکہ جدید درمید پیدا ہوتے جاتے ہیں۔ یہی حال ان صحیفہ مطہرہ کا ہے تا خدا تعالیٰ کے قول اور فعل میں مطابقت ثابت ہو۔"

راز الہام (صفحہ ۲۰)

چنانچہ بہت سی پیشگوئیاں جو اس زمانہ کے متعلق تھیں اور جنہیں پہلے زمانہ کے لوگ نہیں سمجھتے تھے آپ نے قرآن کریم سے نکال کر سمجھائیں اور اس خدمت قرآنی کو آپ نے اپنی سعادت پر لکھتے ہوئے نشان کے طور پر ذکر فرمایا اور فرمایا:-

"میں قرآن شریف کے حقائق و معانی بیان کرنے کا نشانہ دیا گیا ہوں کوئی نہیں جو اس کا مقابلہ کر سکے۔"

ضرورت الامام (صفحہ ۱۱)

خدا تعالیٰ نے قرآن کریم میں فرمایا:-

وَجَاهِدْهُمْ بِمِ جِهَادٍ كَبِيرٍ

اور قرآن مجید

کہ اسے محمد رسول اللہ تیری سب سے بڑا حواری قرآن کریم ہے تو اسے لے کر دنیا میں سب سے بڑا جہاد کر۔ چنانچہ حضرت سرور دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کا حق ادا فرمایا اور خدا تعالیٰ کے اس پیغام کو ایک عالم تک پہنچا دیا۔ لیکن انہی نوشوں

کے مطابق یہ فروری تھا کہ تکمیل اشاءت کا کام مسیح موعود کے زمانہ میں ہوا ہے خدا تعالیٰ نے موجودہ زمانہ میں ایسے سامان کر دیئے اور آپ کے بروز کمال حضرت بانی سلسلہ احمدیہ نے انکاف عالم تک پہنچانے کے لئے اسی بیعت سے کام لیا۔ اور آج آپ ہی کی قائم کرنا سعادت کو خدا تعالیٰ نے ان بات کی توفیق دی ہے کہ دنیا کی بڑی بڑی زبانوں میں کلام پاک کے تراجم شائع کریں۔ اور اس زور سے ایک جہاں کو منور کریں جو ان سب کی نواح اور بیہودی کے لئے آخری کلام کے طور پر نازل ہوا۔

چنانچہ قارئین کرام کو یاد دہانہ کہ اگر ستمبر کے بد میں ٹائمز آف کراچی کے حوالے سے "احمدیہ پیبلیکیشنز بیورو" کے ایچارج کلیمین روج کیا جا چکا ہے جس میں انہوں نے اس بات کا انکشاف کیا کہ جماعت احمدیہ کی طرف سے کسی طریق پر دالمگیرہ و گرام کے مطابق خدمت قرآن کی مدد جہد جاری ہے۔ سوا چیل زمانہ میں قرآن مجید کا مکمل ترجمہ شائع ہو چکا ہے۔ علاوہ اس کے فرانسیسی زبانوں میں قرآن کریم کے تراجم پارہ تکمیل کو پہنچ چکے ہیں۔ اسی طرح پرنس ایلیس۔ سینٹ اور گورنمنٹی زبانوں میں بھی ترجمے کا کام کافی حد تک مکمل ہو گیا ہے۔ علاوہ اس میں اسی انتظام کے ماتحت قرآن مجید کا انڈونیشین، بنگالی اور ہندی زبانوں میں بھی ترجمہ کیا جا رہا ہے۔

یہ ہے وہ کموں کام جو جماعت احمدیہ کی طرف سے بیک وقت ساری دنیا میں کیا جا رہا ہے۔ روئے زمین پر بڑی بڑی اسلامی حکومتیں بھی موجود ہیں۔ اور مسلمانوں کی بے شمار مجلسیں بھی قائم ہیں مگر کسی کو اس بات کی توفیق نہیں مل رہی کہ وہ خدا تعالیٰ کے کلام کو ایسے رنگ میں دنیا کے سامنے پیش کرے۔ مگر زمانہ کی ستم ظریفی کا مظہر ہو کہ اس خادم قرآن جماعت کو ہر قسم کی طعن و تشنیع کا نشانہ بنایا جا رہا ہے۔ حضرت امام جماعت احمدیہ ایہ اللہ تعالیٰ بشرہ العزیز جن کی قیادت میں جماعت احمدیہ کو اس عظیم الشان خدمت کی سعادت نصیب ہوئی انگریزی ترجمہ القرآن کے دیباچہ میں فرماتے ہیں:-

"آج دنیا کے ہر براعظم پر احمدی مشنری اسلام کی لڑائیاں لڑ رہے ہیں۔ قرآن جو ایک جگہ کتاب کے

طور پر مسلمانوں کے ہاتھوں میں تھا۔ خدا تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی برکت اور مسیح موعود علیہ السلام کے ذہن سے چارے لے لیے یہ کتاب کھول دی ہے۔ اور اس سے نئے نئے علوم ظاہر کئے جاتے ہیں۔ دنیا کا کوئی علم نہیں جو اسلام کے خلاف آواز اٹھاتا ہو اور اس کا جواب خدا تعالیٰ مجمعے قرآن کریم سے ہی نہ سمجھا دیتا ہو۔

ہمارے ذریعے سے قرآنی حکومت کا جھنڈا اٹھایا گیا ہے۔ اور خدا تعالیٰ کے کاموں اور انہماقوں سے یقین اور ایمان حاصل کرتے ہوئے ہم دنیا کے سامنے ہر قرآنی نصیحت کو پیش کر رہے ہیں۔ گو دنیا کے ذرائع جاری نسبت کر رہے کر رہے ہیں۔ لیکن دنیا خواہ کتنا ہی زور لگائے۔ مخالفت میں تھی ہی براہ جاتے۔ یہ ایک قطعی اور یقینی بات ہے۔ کہ سورج ٹل سکتا ہے۔ ستارے اپنی جگہ چھوڑ سکتے ہیں۔ زمین اپنی حرکت سے روک سکتی ہے۔ لیکن محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور اسلام کی فتح میں اب کوئی روک نہیں بن سکتا۔ قرآن کی حکومت دو بارہ قائم کی جائے گی اور دنیا اپنے ہاتھوں سے جلائے ہوئے بتوں یا انسانوں کی بوجھ چھوڑ کر خدا کے داد کی عبادت کرنے لگے گی۔ (صفحہ ۱۹۹)

## بنی بنائی عام فہم زبان

حال ہی میں صدر جمہوریہ ہند ڈاکٹر راجندر پرنٹ دے ہند دستاوی پر چار سچا بھائی کے جملے تقسیم اسناد میں تقریر کرتے ہوئے فرمایا:-

"اگر میں ہندی کو ذریعہ دنیا ہے تو اس کو آسان زبان بنانا چاہیے اس میں فارسی الفاظ بھی شامل کرنے چاہئیں میں ان لوگوں کا مخالف ہوں جو ہندی میں سنسکرت کے ٹھن الفاظ ٹھونس رہے ہیں۔ ہندی جہد و ستان کی سرکاری زبان ہے۔ مگر اسے مفید اور عام فہم بنانے کے لئے یقیناً ایسی وسیع النظری اور بلند خیال کی ضرورت ہے۔ کیونکہ زبان کا مقصد یہی ہے کہ ان اچھٹائی الفہم کو بکھرے تک پہنچانے میں کسی طرح کی وقت و محنت نہ لگے اور آسان سے آسان پیرایہ میں ہر سننے والے تک اپنی بات کو پہنچا سکے۔ اس لحاظ سے صدر جمہوریہ کا مشورہ ایک مفید مشورہ ہے۔"

مگر اس کا یہ مطلب ہرگز نہیں ہونا چاہیے کہ سرکاری زبانوں کو فروغ دینے کی خاطر ایک بنی بنائی نام نہن زبان کو بالکل ہی پس پشت ڈالا جائے جو کسی قوم کی مخصوص زبان نہیں بلکہ ملک کے طول و عرض میں بننے والے ہر طبقہ کی مشترکہ زبان ہے۔ جو اب بھی ہندوستان کی دو بڑی قوموں ہندو اور مسلمانوں میں رشتہ کا کام دیتی ہے۔ اور ہندی سے زیادہ بولی اور سمجھی جاتی ہے۔ بلکہ مناسب ہے کہ اسے سرکاری زبان کے پیلو پر پہلو دے کر عوام کو اس سے فائدہ اٹھانے کا موقع دیا جائے۔

بے شک صدر جمہوریہ کے مشورہ کے مطابق ہندی کو آسان زبان بنانا چاہیے۔ مگر جب تک وہ آسان ہے اور لوگ اسے اپنائیں دوسری بنی بنائی عام فہم زبان اردو سے کام لکالنا کچھ حسیب کی بات نہیں ہوگی۔ اور نہ ہی اس کے سرکاری زبان ہونے میں کچھ فرق آسکے گا۔

## مسلم مشنری کا لہجہ

اللہ اللہ وہ بھی عجیب زبان تھا بیکر "علماء" اس بات پر زور دیا کرتے تھے کہ جہاد سے مراد صرف اور صرف سیفی جہاد ہے۔ جو کہ مطلب محض یہ ہے کہ جو شخص اسلامی تعلیمات کو قبول نہیں کرتا وہ طابقت القتل ہے اس سے اسلام کی ہمیشہ کے لئے لڑائی ہے۔ "علماء" کے اس غلط نظریے نے جس قدر اسلام کو نقصان پہنچایا شاید ہی کسی دشمن اسلام نے پہنچایا ہو۔ ایسے وقت میں حضرت بانی سلسلہ احمدیہ نے خدا تعالیٰ سے ابھار کر اس خطرناک نظریے کے خلاف آواز اٹھائی اور آپ نے با دلائل ثابت کیا کہ جہاد سے مراد یہ نہیں کہ ہر غیر مسلم جسے اسلامی عقائد سے اتفاق نہیں کر دے زور کے قابل ہے۔ بلکہ جہاد کا معنی اور سادہ مطلب یہ ہے کہ مخالفین اسلام کے مقابل پرستی طبع سے کام لینا پھر جس قسم کا تمہیں مخالفین کی طرف سے اسلام کے خلاف چلایا جائے اسی تمہیں اس کا جواب دینا ہے۔

بے شک اسلام کی نشاۃ اولیٰ میں مخالفین نے اسے نیست و نابود کرنے کے لئے اتوار اٹھائی جس کے مقابلہ اور دفاع میں مسیحیت۔ لہذا صلی اللہ علیہ وسلم کو مجبوراً تلوار اٹھانی پڑی۔ مگر ہمارے زمانہ میں حالات بالکل بدل چکے ہیں۔ اب مخالفین اسلام کا حملہ تیرہ لنگ سے نہیں بلکہ تیرہ توپوں سے ہے۔ پس ہر اسلامی دروغ خواہ کا فریاد اور ہر ہے کہ وہ اس طور پر حملہ آور ہوں کہ حملہ کو باقی نہ رکھیں۔

# حضرت امام جماعت احمدیہ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی طرف سے سوا جلی ترجمہ القرآن کا دیباچہ قرآنی پیغام امن و سلامتی ترقی اور رفاهیت کا پیغام ہے

## افریقہ کے باشندوں کو دعوت اسلام

سب سے پہلے حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے بادو وغیر معمولی معروضیات کے عاجز کی درخواست پر سوا جلی ترجمہ القرآن کے لئے حسب ذیل مضمون بطور دیباچہ مکرم مولوی محمد یعقوب صاحب انجارج شعبہ زود نویسی کو لکھوایا۔ اور پھر ازراہ ہرمان نظر ثانی کرتے ہوئے حضور نے اپنی قلم مبارک سے دو تین مفادات پر تصحیح فرمائی۔ اور آخر میں اپنے دستخط مبارک سے مشرف فرمایا۔ عاجز نے اس مضمون کو سوا جلی کا عامہ پینڈیا۔ اور سوا جلی ترجمہ القرآن کے شروع میں بطور دیباچہ اسے شامل کیا گیا۔ مجھے یقین ہے کہ جو جو اس روح پرور پیغام کو ازبغین پڑھیں گے اسلام کی روشنی سے وہ اپنے آپ کو روشن کرتے پلے جائیں گے۔ گوکہ غنمٹ ازبغین سکول بورا کی سینئر کلاس میں جب ہمارے ایک دوست نے سوا جلی ترجمہ القرآن کے اس دیباچہ کو پڑھا کہ سنایا۔ تو وہ اس قدر متاثر ہوئے کہ اب دیدہ ہو گئے۔ اور بے قراری سے اس کا مطالعہ کرنے لگے۔ اس پیغام کو رسالہ سوا جلی Mahanuz Nuzul میں بھی شائع کیا گیا ہے۔ اور تجویز ہے کہ الگ پمفلٹ کی صورت میں کثرت سے اسے شائع کیا جائے۔ تاہم کرام سے درخواست ہے کہ وہ فاس طور پر سیدی المحسن کی صحت و دما زمی ہر کے لئے دعا کریں۔ اللہ تعالیٰ ہمارے آقا کو خدمت اسلام کی کامیاب توفیق عطا فرماتا ہے۔ نیز سوا جلی ترجمہ القرآن کی برکت امت اور ازبغین کے لئے مویب ہدایت ہونے کے واسطے بالاتزام دعائیں کرتے رہیں۔ سیدی المحسن میں ہمیں کاپی بطور ہدیہ پیش کی گئی تو حضور نے دعاؤں کے ساتھ اس کی اشاعت کی اجازت فرمائی۔ اور نہایت ہی مفید ہدایات سے عاجز کو نوازا۔ جو امام اللہ احسن البراء۔ الحمد للہ کہ حضور کے خمد سعادت میں اٹھویشن مشرقی ازبغین کو خدمت قرآن کی یہ فاس سعادت حاصل ہوئی۔ انشاء اللہ کسی دوسری خدمت سوا جلی ترجمہ القرآن کی اشاعت کے سلسلہ میں بعض ضروری حالات عرض کر دوں گا۔ رشیخ مبارک احمد صغی عنہ مبلغ انجارج مشرقی ازبغین

بادشاہت تمہاری دوسری نہیں جگہ فرماتا ہے باوجود تمہاری مخالف کو ششوں کے مجھے دی ہے۔ کیا میں اس تم سے ڈر کر خدا کو چھوڑ دوں گا اور ظلم اور تعدی کروں گا۔ تم نے میرا دشاہد مجھے دی ہے۔ میں تمہاری مدد کا محتاج ہوں۔ میں کسی صورت میں ظلم نہیں کر سکتا۔ یہ لوگ آزادی سے میرے ملک میں رہیں گے۔ اور کوئی ان کو نقصان نہیں پہنچا سکتا۔

پس اسے اہل ازبغین بن کے مشرقی علاقہ کی علمی زبان سوا جلی ہے۔ میں یہ ترجمہ آپ کے سامنے پیش کرنے میں ایک لذت اور سرور محسوس کرتا ہوں۔ کیونکہ اس کتاب کے ابتدائی ایام میں اس کتاب کے ماننے والوں کو آپ کے برا مظلم نے پناہ دی تھی۔ اور ظلم اور تعدی کرنے سے انکا کر دیا تھا۔ اور انصاف اور عدل قائم کرنے کا سہرا اٹھا لیا تھا۔ آج قرآن کریم کی پاکیزہ تعلیم اس طرح مظلوم ہے جس طرح کہ کسی زمانہ میں قرآن کریم کے ماننے والے مظلوم ہوا کرتے تھے۔ آج اس قرآن کریم کو دنیا میں لانے والا نبی فوت ہو چکا ہے۔ لیکن اس کا روحانی وجود آج اس سے بھی زیادہ مظلوم ہے۔ جتنا کہ آج سے فریاد پورہ سال سے وہ اپنی دنیوی زندگی میں مظلوم تھا۔ اس کے بعد ان کے لگائے جانے ہیں۔ اس کی لائی تعلیم کو بگاڑ کر دنیا کے سامنے پیش کیا جاتا ہے۔ اس کے ماننے والوں کو بے قرار و ذلیل سمجھا جاتا ہے۔ لیکن خدا گواہ ہے۔ کہ وہ اتنی ہی نہیں خدا کی نظروں میں سب سے زیادہ معزز و موجود و محترم اور اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا ہے۔ میں یہ قرآن نازل ہوا تھا۔ اور سب سے زیادہ کچی تعلیم وہ ہے جو اس کتاب میں قرآن مجید میں موجود ہے۔ بیٹے آپ خود دیکھ لیں گے دنیا صرف اپنی طاقت اور اپنی قوت کے گھمنڈ پر اس کی تردید کر رہی ہے۔ اور اس کے ماننے والوں کو ذلیل کر رہی ہے۔ لیکن اسے اہل ازبغین آج آپ کا بھی یہی حال ہے آپ کو بھی غیر ملکیوں میں خواہنگاہ آپے ملک میں بھی ذلیل ہی سمجھا جا رہا ہے۔ پس وہ تعلیم جس نے جو وہ سوال پہلے ایک وحشی اور غیر تعلیم یافتہ قوم کو دنیا کی ترقیات کی چوٹی پہنچایا دیا تھا۔ لیکن آج مظلوم ہے۔ اور گوسے بے گھر کر دی گئی ہے۔ میں اسے آپ لوگوں کے سامنے پیش کرتا ہوں۔ جبکہ آپ لوگوں کی طاقت بھی اسی قسم کی ہے اور آپ سے اسل کرتا ہوں۔ کہ اس کتاب کو غور سے پڑھیں اور اسی عدل و انصاف کی نگاہ سے اسے دیکھیں جس نگاہ سے بخاشی نے تک کے مسلم جہاد میں کو دیکھا تھا اور کھرا اپنی عقل اور اپنی بصیرت سے نہ کہ لوگوں کے گنگے ہوئے جھوٹے الاموں کے اثر کے نیچے اور لوگوں کی بنائی ہوئی زمینیں جھنڈوں کے ذریعے اسے دیکھیں مجھے یقین ہے۔ کہ اگر آپ ایسا کریں گے۔ تو آپ کو اس لامتناہی جوہر کی حقیقت معلوم ہو جائے گی۔ اور اس سے کو آپ بیکار نہیں گے جو کہ خدا تعالیٰ نے اس کتاب کے ذریعے آسمان سے بھیجا ہے تاکہ اس کے منہ سے پھر کر اس تک وہ پہنچ جائیں۔

اسے اہل ازبغین ایک دھوکہ پانے والے اور ان

ہو دیا اس کے لئے۔ چنانچہ یہ وفد کے گیا۔ اور درباریوں حضور صفا درباریوں کے ذریعہ سے بادشاہ سے ملا۔ جو اس زمانہ میں بیٹنگس کہلاتا تھا۔ چہ خوب لوگ بخاشی کہتے تھے۔ یہ اس بادشاہ کا نام نہیں تھا۔ بلکہ یہ اس زمانہ کے پیشی بادشاہ ہونا تھا۔ ہوتا تھا۔ چنانچہ بادشاہ کے سامنے انہوں نے شکایت کی۔ کہ ان کے ملک کے کچھ یا مئی بھاگ کر پیشہ آئے ہیں۔ اور انہیں کہہ دیا ہے کہ اس نے ایسی ہے کہ ان باغیوں کو ملک کی حکومت کے حوالے کر دیا جائے۔ بادشاہ نے ان لوگوں کی باتیں سن کر مسلمانوں کو ہوا دیا اور ان سے پوچھا کہ وہ کسی طرح آئے ہیں۔ انہوں نے بتایا کہ ان پر ان کی قوم ظلم کر رہی تھی۔ اور چونکہ ازبغین بادشاہ کا انصاف اور اس کا عدل مشہور تھا۔ وہ اس کے ملک میں پناہ لینے کے لئے آئے۔ اس پر بادشاہ نے مکہ کے وفد کو جواب دیا۔ کہ چونکہ ان کے خلاف کوئی سیاسی برم ثابت نہیں۔ صرف مذہبی اختلاف ثابت ہے۔ اس لئے وہ ان کو واپس کرنے کے لئے تیار نہیں۔ بلکہ وہ ان کو واپس لے کر ان کے ساتھ مل کر ان پر سختی کرنی چاہیے۔

چنانچہ دوسرے دن درباریوں نے بادشاہ پر زور دیا کہ یہ لوگ تو مسیح کی بھی سبک کرتے ہیں۔ چنانچہ بادشاہ نے مسلمانوں کو پھر بلوایا۔ اور ان سے

اعوذ باللہ من الشیطن الرجیم  
بسم اللہ الرحمن الرحیم  
بمخوہ ذھلی علی رسول اللہ کریم  
خدا کے فضل اور رحم کے ساتھ  
هوالت  
سوا جلی زبان میں قرآن کریم کا ترجمہ اور اس کے مضمون کے متعلق مختصر نوٹ شائع کئے جا رہے ہیں ازبغین کو اسلامی تاریخ میں ایک خاص اہمیت حاصل ہے۔ خصوصاً شمال مشرقی ازبغین کو۔ اسلام کے ابتدائی ایام میں جب مکہ والوں نے مسلمانوں پر بڑے بڑے مظالم کئے۔ اور مکہ میں مسلمانوں کی رہائش ناممکن ہو گئی تو رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے خدا تعالیٰ کے ارشاد سے مسلمانوں کو مشرق کی طرف جانے کی ہدایت فرمائی۔ مشرق یعنی ایسے سینیا وہ ملک ہے۔ جو کہ کینیڈا کالونی کے ساتھ لگا ہوا ہے۔ چنانچہ جب مسلمان اس ملک میں پہنچے اور وہاں کے بادشاہ کے قانون کے ماتحت انہیں کسی قسم کی تکلیف نہ پہنچی لی گئی۔ اور اس کا سانس انہوں نے لینا شروع کیا۔ تو وہ لوگوں سے یہ برداشت نہ ہو گئی اور انہوں نے اپنی قوم کے دلیداروں کو بادشاہ اور اس کے درباریوں کے لئے بہت سے تحائف لے کر بھیجا دیا۔ اور انہیں ہدایت کی کہ وہ بادشاہ سے درخواست کریں کہ وہ جہاد میں مکہ کو ملک کی حکومت کے حوالے کر دے تاکہ وہ ان سے اپنے خیالات اور عقائد کے مطابق سلوک کریں۔ اور اگر بادشاہ نے یہ توہین درباریوں کو تحفے دے کر ان سے بادشاہ پر زور ڈلوائیں۔ اور مسلمان جہاد میں مکہ کو جس طرح بھی

# اسلام کے خیر خواہ؟

اسلام کے بیرونی دشمن ہی کم نہیں۔ لیکن انہوں کو اس کے اندرونی دشمن بھی بہت سے پیدا ہو گئے ہیں۔ وہ لوگ جو مسلمان کہلاتے ہیں۔ دشمنانِ اسلام کی پیٹھ ٹھونک رہے ہیں۔ اور انہوں کو غفلت کی نیند سنانے کے در پے رہتے ہیں۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تھا کہ: "آزنی زمانہ میں اُمیت محمدیہ میں بگاڑ پیدا ہو گیا اور لوگ رسماً مسلمان رہ جائیں گے۔ اسلام اور قرآن کریم کے آثار مٹ جائیں گے۔ اور قرآن کریم کے حرف لفظ ہی باقی رہ جائیں گے۔ اس وقت اللہ تعالیٰ آپ کی روحانی ذریت میں سے ایک شخص کو کھڑا کرے گا جو اسلام کی عظمت کو از سر نو قائم کرے گا۔ اور ایسا قرآن کو دوبارہ واپس لاکر تجدید دین

کی بنیاد رکھے گا۔ اس وقت علماء دنیا میں سب سے بدترین مخلوق ہوں گے۔ اور سب سے زیادہ مردانیت سے محروم۔ اسلام جب شروع ہوا۔ اس وقت بھی اس کی مسازنہ بیعت تھی کہ نہ اس کا کوئی مکان تقاضا گھر نہ وطن نہ ملک۔ اور آخری زمانہ میں ہی اس کا یہی حال ہونا کر وہ بے وطن اور بے دیار ہو جائے گا۔ اور مسازنہ حیثیت سے ادھر ادھر پھیرے گا۔ کوئی اسے اپنے گھر رکھنے پر تیار نہ ہوگا۔ ان حدیثوں سے سنا گیا ہے کہ ایک زمانہ مسلمانوں پر ایسا آنے والا ہے کہ ان کے ظاہر تو مسلمانوں والے ہوں گے اور باطن کا زہن طالعے۔ ان کی زبانیں اسلام کی مقہوموں کی لیکن اندرون نے اسلام اور قرآن کو دھکے دے رہے ہوں گے۔ ان کے علماء ان کو اسلام کی طرف واپس لانے کی جگہ خود اسلام کو عملاً چھوڑ رہے ہوں گے اور دنیا کے پردہ پر بدترین مخلوق ہوں گے۔ ظاہر ہے کہ ایسے وقت میں علماء سے اس قسم کی امید رکھنی کہ وہ صداقت اور حق کی تائید کریں گے خلاف عقل ہے۔ اس لئے اللہ تعالیٰ مسلمانوں کو تباہی سے بچانے کے لئے اہل فارس میں سے ایک شخص کو اس وقت کھڑا کرے گا جو اسلام کی طرف واپس لائے گا اور ایمان کو قائم کرے گا یہ بھی افادیت سے ثابت ہوتا ہے کہ اسلام کے مستقبل میں سب سے بڑا فتنہ مسیحیت کا فتنہ ہے۔ حتیٰ کہ امارت میں بنایا گیا ہے کہ مسیحی لوگ اپنی طاقت اور قوت سے سب دنیا پر چھب جائیں گے۔ بلکہ اس فتنہ کا ذکر خود قرآن کریم میں موجود ہے۔

لَا يَأْتِي عَلَى النَّاسِ زَمَانٌ لَا يَبْقَى مِنْهَا إِلَّا الشُّرُكُ وَالْأَشْمُةُ وَلَا يَبْقَى مِنَ الْقُرْآنِ إِلَّا وَرَثَةُ مَسَاجِدٍ هُمْ عَامِرَةٌ وَهِيَ خَرَابٌ مِنَ الْوَهْدَى عَمَلًا وَهُمْ قَتَرٌ تَحْتَ أَدِيمِ السَّمَاوَاتِ رَشْوَةٌ كِتَابِ الْعِلْمِ  
 لَهُ وَضَعُ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَدَكَ عَلَى سَيِّمَانِ ثُمَّ قَالَ لَوْ كَانَتِ الْأَيُّمَانُ بِاللَّيْلِ لَنَا لَنَا رَجَالٌ أَوْ رَجُلٌ مِنْهُ لَأَحْمَدُ رَجُلًا تَفْسِيرُ آيَةِ وَالْآخِرِينَ مِنْهُمْ لَنَا بِأَحْقَابِهِمْ رِسْوَةٌ الْمَجْدِ

اور ترمذی میں ہے: كَوْنًا كَانَتِ الْبُيُوتُ عِنْدَ الثَّرَيَا لَنَا وَلَهُ رَجَالٌ مِنَ الْفُرْسِ - سلمان رضی اللہ تعالیٰ عنہ جو فارسی الاصل تھے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے سَلَمَانَ مِّنْ أَهْلِ الْبَيْتِ فَمَا كَرِهَ آيَةُ الْبَيْتِ حِينَ هُوَ مِمَّا زُوِيَ

لَهُ إِنْ الدِّينَ بَيْنَ عَرَضَيْنِ وَسَيُجْعَلُ دَعْوَتُهُ رَشْوَةً بَابُ الْإِقْتِصَامِ بِالْكَتَابِ وَالسُّنَّةِ بِأَلْفِ تَرْجُمَانٍ

کا ثبوت دو۔ اور پھر ایک سچائی کے قائم کرنے میں ہمدرد۔ جو سچائی تمہارے پیدا کرنے والے خدا نے بھیجی ہے۔ جس سچائی کو قبول کرنے کے بغیر ظالم قومیں آزاد نہیں ہو سکتیں۔ مظلوم ظلم سے چھٹکارا نہیں پاسکتے۔ قیدی قید خانوں سے چھوٹ نہیں سکتے۔ اس۔ نہایت اور ترقی کا پیغام میں ہمیں بھیجی جا رہی ہے۔ پیغام میرا نہیں۔ بلکہ تمہارے اور میرے پیدا کرنے والے خدا کا پیغام ہے۔ یہ زمین و آسمان کے پیدا کرنے والے خدا کا پیغام ہے۔ یہ یورپ۔ امریکہ اور ایشیا کے پیدا کرنے والے خدا کا پیغام ہے۔ آزاد ہزاروں کی تعداد میں آؤ۔ لاکھوں کی تعداد میں

آؤ۔ کروڑوں کی تعداد میں آؤ۔ اور سچائی کے جھنڈے کے نیچے مجمع ہو جاؤ۔ تاکہ ہم سب مل کر دنیا میں از سر نو خدا تعالیٰ کی بادشاہت کو قائم کر دیں اور نبی نوح انسان کی ہمہ گیر اذیت اور خدا تعالیٰ کے ہمہ گیر عدل و انصاف کو دنیا میں قائم کر دیں۔ خدا تعالیٰ آپ لوگوں کو میری آواز پر لبیک کہنے کی توفیق دے۔ اور میں وہ دن دیکھوں جب کہ آپ لوگ میرے دوش بدوش دنیا میں امن اور سلامتی اور ترقی اور نہایت کے قائم کرنے میں کوشش کر رہے ہوں اور پھر یہ کوشش خدا تعالیٰ کے فضل سے کامیاب ہو۔ رفیق مرزا محمود احمد خلیفہ المسیح الثانی

جیسا کہ اللہ نے زمانہ ہجرت میں کئی حدیثیں پیش کی ہیں۔ یعنی باوجود باوجود سب بلند و بالا مقاموں سے اتر کر دنیا پر چھب جائیں گے۔ اور باوجود باوجود کے متعلق بائبل سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ کسی کو نبی نہیں چنانچہ لکھا ہے۔ کہ باوجود سے مراد روس اور باوجود سے مراد ایک زبردست طاقت ہے۔ جو اس سے جزیروں میں بھیج کر حکومت کرتی ہے۔ یعنی حکومت برطانیہ۔ اور ان دونوں ملکوں کا شاہی مذہب مسیحیت ہے۔ میں یہ امر بائبل اہت ظاہر ہے کہ مسلمانوں کی جو خراب حالت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے بیان فرمائی ہے۔ وہ اسی فتنہ یعنی مسیحیت کی ترقی کے زمانہ میں ہی ہوتی تھی۔ اور چونکہ کئی فتنہ ظاہر ہو چکے ہیں۔ اب تو آپ کی دوری کے آثار پیدا ہونے لگے ہیں۔ جیسا کہ موجودہ حالات سے ظاہر ہوتا ہے۔ تو یہ امر ناگوار ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمرہ کے مطابق مسلمانوں میں فرابی پیدا ہو چکی ہو وہ لوگ جو دین اسلام کے دشمن ہیں اور اس کی سچائی دیکھنا نہیں چاہتے۔ اس صداقت کو چھپانا چاہتے ہیں۔ اور مسلمانوں کو تسلی دے رہے ہیں۔ کہ تمہاری حالت بالکل درست ہے اور اگر کوئی خرابی ہو۔ تو تمہارے علماء تمہاری اصلاح کے لئے کافی ہیں۔ لہذا اس سے زیادہ کوئی ظلم نہیں ہو سکتا کہ ایک بیمار کو اس کی بیماری سے ناواقف رکھا جائے یا یہ کہ علاج کا کام دشمنی جان کے پیدا کیا جائے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم تو فرماتے ہیں کہ مسیحیت کی ترقی کے وقت مسلمانوں کی حالت ذرا اب ہوگی اور ان میں صرف ظاہری اسلام باقی رہ جائے گا۔ لیکن مسلمانوں کے لبیاں رکھانے والے کہتے ہیں۔ کہ نہیں نہیں اطمینان سے بیٹھ رہو تم میں کوئی نقص پیدا نہیں ہوا۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم تو فرماتے ہیں اس وقت مسلمانوں کے علماء دنیا میں سب سے بدترین مخلوق ہوں گے۔ لیکن یہ لوگ کہتے ہیں کہ ادل تو مسلمانوں میں کوئی نقص نہیں۔ اور اگر ہے تو اس کا علاج یہ علماء کریں گے۔ گویا اول تو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی تشخیص مرض کو چھٹایا جاتا ہے۔ اور پھر فریضہ کر کے کہ مرض ہے یہ مشورہ دیا جاتا ہے کہ جسے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے دشمنی جان قرار دیا ہے اسی سے علاج کرو۔ اور جو کھوڑا بہت دین یا ایمان باقی ہے اسے بھی برباد کرالو۔ اسے بھائیو۔ خوب سمجھ لو۔ کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے زیادہ کوئی آپ لوگوں کا خیر خواہ نہیں ہو سکتا۔ وہ تو ہم سب کے روحانی باپ ہیں اور اس وجہ سے جسمانی ماں باپ سے بہت زیادہ خیر خواہ۔ کون سا باپ ہے جو اپنے بچہ کی بدگواہی کرے گا۔ اور یہ وہ نہایت نیک ہے اسے بے قرار دے گا۔ اور جب وہ تندرست ہے اسے بیمار قرار دے گا۔

سوائے اس باپ کے جو کسی وجہ سے اپنے بچہ کا دشمن ہو گیا ہو۔ یا جو فتنہ العقل ہو۔ مگر کیا آپ میں سے کوئی یہ سمجھ سکتا ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم جیسا باپ ایسی غلطی کا مرتکب ہو سکتا ہے۔ یقیناً اگر مسلمانوں پر ایسا زمانہ نہیں آنے والا تھا۔ تو آپ بھی ایسے فتنے نہ دیتے۔ کہ ان کے اندر مرث رسماً اسلام رہ جائے گا۔

اسی طرح یہ بھی ظاہر ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم جو علماء کی عزت قائم کرنے میں سب سے بڑھ کر تھے اور جنہوں نے علماء اہل امتیحا کا نبیاء بھیجے یا سحائیل فرما کر اسلام کو وہ عزت بخشی ہے جو کبھی کسی نبی نے اپنی امت کو نہیں بخشی۔ وہ بلاشبہ ہرگز نہ لگے سکتے تھے۔ کہ اس زمانہ میں علماء آسمان کے نیچے بدترین مخلوق ہوں گے۔ یقیناً آپ کو اللہ تعالیٰ نے اس زمانہ کے علماء کی بہت ہی بری حالت دکھائی ہوگی۔ تبھی آپ نے ایسا فرمایا۔ اور نہ آپ کے فرم سے یہ امید کی جاتی ہے کہ توڑی بہت فرابی کا تو آپ ذکر نہ کرتے اور اپنے علم کی عادت اور پردہ پوشی کی خصلت سے کام لے کر معمولی سے نقص پر پردہ نہ ڈالتے۔ تا علماء کی بدنامی نہ ہو۔ لیکن جب آپ نے ایسا نہیں کیا بلکہ علماء کی حالت کو نبیائت سمیت الفاظ میں بیان فرمایا ہے۔ تو صاف ظاہر ہے کہ آپ نے یہ کام امت کی ہمدردی سے مجبور ہو کر کیا ہے۔ اور اس خوف سے کیا ہے تا مسلمان ایسی کجراہی کے وقت میں ان سے اپنا علاج کر کے اپنے آپ کو تباہ اور برباد نہ کریں۔ اور وہی سبب روایت سے بھی انہیں ہلکا تہ دفعہ نے پڑیں۔

پس اسے لکھنا: رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی بات کو یاد رکھو کہ آپ سے بڑھ کر آپ لوگوں کا کوئی خیر خواہ نہیں ہو سکتا۔ اور ان دوست نامہ دشمنوں سے بچو جو تم کو بیمار دیکھ کر علاج کا مشورہ دینے کی بجائے اُلٹا غافل کرنا چاہتے ہیں اور آپ سے بھی دشمنی کرتے ہیں اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی بھی تکذیب کرتے ہیں۔ مسلمانوں کی ذرا مالیت انظر من الشمس ہے ان کی ملکوتیں جانی رہیں ان کی تباہی میں برباد ہو گئیں۔ ان کے دلوں سے علم اٹھ گیا ہے۔ تقویٰ مٹ گیا ہے۔ ان کے قلوب سے خدا تعالیٰ کا یاد باقی رہی ہے۔ رسول کریم کی اتباع کا جو ش سر ہو گیا ہے۔ حردوی حرام کا خیال باقی رہا ہے قربانی اور ایثار کی روح حرد ہو گئی ہے۔ عرض بقول اصدق الناس صرف رسم اسلام باقی رہ گئی ہے۔ روح اسلامی مٹ چکی ہے۔ ایسے وقت میں اللہ تعالیٰ اگر مسلمانوں کی فریاد لیتا اور جب وعدہ فارسی الاصل انسان کو یعنی حضرت مرزا غلام احمد صاحب بانی سلسلہ احمدیہ کو مبعوث نہ فرماتا۔ تو یقیناً اس پر وعدہ خدائی ہوتا

# برگزیدہ رسول غیر نہیں مقبول

یہ ایک حقیقت ہے بانی اسلام صلی اللہ علیہ وسلم جس وقت مبعوث ہوئے اس وقت دنیا کا روحانی اور اخلاقی نقشہ یہ تھا ڈھلے ڈھلا ہوا فی البر والبرکۃ کیا خشکی اور تری میں فتنہ و فساد پیدا ہو چکا تھا۔ یعنی برا عقلموں میں بے دماغی ہوئی یا جزا اڑیں۔ عالم ہوں یا جاہلی۔ کسی شریعت سے تعلق رکھنے والے ہوں یا نہ۔ سب کے سب آستانہ الہی سے دور جا پڑے تھے۔ اور اگر ایسی اور فضیلت کا دور دورہ تھا۔ خدا کی توحید و معبودی سے متعلق تھی یا ایک عارف باللہ شاعر نے کیا خوب کہا ہے

فخائق کے دل تھے یقیں سے تہی  
توں نے نفی حق کی جگہ گھیسری  
فضیلت تھی دنیا یہ وہ چھا رہی  
کہ توحید ڈھونڈنے سے متنی نہ تھی

خفہ صاعرب کی حالت بالکل دگرگوں تھی۔ وہ لوگ انسان ہو کر دشتیانہ خصائل اپنے اندر رکھتے تھے۔ بدیوں اور گناہوں میں منہمک تھے قتل و فوریزی۔ شراب و زنا اور قمار بازی ان کا محبوب

۴۴ الزام آتا۔ لگاتار لگاتار سے زیادہ دھندلکا ہوا راز بظاہر کرنا ہو سکتا ہے اس وقت پر اپنا وعدہ پورا کر دیا۔ اور مرض کے پیدا ہونے ہی طیب بھیج دیا۔ اب یہ آپ لوگوں کا کام ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے تجویز کردہ اور اللہ تعالیٰ کے بھیجے ہوئے طیب علاج کرائیں اور اسکی اتباع میں داخل ہو کر اسلام کی شوکت بڑھائیں یا ان لوگوں سے علاج کرائیں کہ جن کو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے آسمان کے نیچے سب سے بدتر وجود قرار دیا ہے اور آپ لوگوں کے ایمان کا دشمن۔ مگر یاد رکھیں کہ دوست سے بھاگ کر دشمن کی پناہ میں جانے والا کبھی علاج نہیں پاتا۔ اور اللہ تعالیٰ کے تجویز کردہ نسخہ کو رد کر کے بندوں کے ٹونگوں پر نگاہ رکھنے والا کبھی صحت کامل نہیں دیکھتا۔

وقت نازک ہے۔ اور مصیبت بہت بڑی۔ پس اللہ تعالیٰ کی نصیحت کی قدر کرو۔ اور اس کا شکر ادا کرتے ہوئے کہ اس نے عین مرض کے وقت طیب روحانی بھیج دیا ہے۔ اس کے سامنے حضرت مرزا غلام احمد کے دعویٰ پر ایمان لاتے ہوئے احمدیت کو قبول کرنا۔ نادر مصیبت کے دن مل جائی اور اسلام ایک دفعہ پھر نوحہ و کارمانی کے دن دیکھے۔ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا باغ خشک ہو رہا ہے۔ اگر خدا رہو۔ تو دیرین لگاؤ اٹھو اور اپنے خوفوں سے اس باغ کے درخت کو سیراب کرو۔ سوالیہ باغ کوئی کے پانیوں نہیں ملے ہمنوں کے خوف سے کھینچے جاتے ہیں۔ (ماہنامہ)

مشغلہ تھا۔ اور روحانی اعتبار سے سرور کا ایک مثبت بنا کر لکھتے اللہ کے اندر۔ ۲۶ بت رکھ دیئے تھے۔ خدا خدا کا گھر ان کی نگاہ میں معمور تھا۔ علمی لحاظ سے اسی دن پڑھ لکھنا سیکھنا سیکھنے سے ناشنا۔ ایسی حالت کہ کوئی ان کو اپنی رہنمائی بنانے کو تیار نہ تھا۔ اس حالت میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت ان میں ہوتی ہے۔ آپ اپنی تعلیم اور قوت قدسیہ اور اخلاق فاضلہ سے ان کی کار پائیلٹ دیتے ہیں اور روحانی دنیا میں ایک پاکیزہ انقلاب برپا کر کر دیتے ہیں۔ چنانچہ اس پاکیزہ انقلاب کے بارہ میں بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی علیہ السلام نہایت ہی جامع مانع الفاظ میں یوں فرماتے ہیں۔

"کامیاب اور اس قدر کامیابی کسی نبی کو جزا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لقب نہیں ہوئی۔ یہی ایک بڑی دلیل آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت پر ہے۔ آپ ایک ایسے زمانہ میں مبعوث اور تشریف فرما ہوئے جسکا زمانہ نہایت درجہ کی ظلمت میں پڑا ہوا تھا۔ اور طبعاً ایک عظیم الشان مصلح کا خواستہ کار تھا۔ اور پھر آپ نے ایسے وقت میں انتقال فرمایا۔ جبکہ لاکھوں انسان شرک اور بت پرستی و جھوٹے توحید اور راہ راستہ اختیار کر چکے تھے۔ درحقیقت یہ کامل اصلاح آپ ہی سے مخصوص تھی کہ آپ نے ایک قوم وحشی سیرت اور بہائم فطرت کو انسانی مادہ سکھائے یا دوسرے لفظوں میں یوں کہیں کہ بہائم کو انسان بنایا۔ اور پھر انسانوں سے تعلیم یافتہ انسان بنایا۔ اور پھر تعلیم یافتہ انسانوں سے باخدا انسان بنایا۔ اور روحانیت کی کیفیت ان میں پھونک دی۔ اور پھر خدا کے ساتھ ان کا تعلق پیدا کر دیا۔ وہ فرائی زادہ میں بکروں کی طرح ذبح کئے گئے اور چوٹیوں کی طرح پڑوں میں کھینچے گئے۔ مگر ایمان کو لکھ سے نہ دیا۔ بلکہ ہر ایک مصیبت میں آگے قدم بڑھایا پس بلاشبہ ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم روحانیت قائم کرنے کے لحاظ سے آدم ثمالی تھے۔ بلکہ حقیقی آدم وہی تھے۔ جن کے ذریعہ اور طفیل سے تمام انسانی فضائل کمال کو پہنچے اور تمام فیک قومیں جن اپنے

اپنے کام میں لگ گئیں اور کوئی شایخ فطرت انسانی کی بے بار و بے نہ رہی۔  
ریکچر سیالکوٹ

پھر فرمایا

کہتے ہیں یورپ کے نادان یہ نبی کامل نہیں دیکھتے ہیں میں کا پھیلانا یہ کیا شکل تھا کار پر بنانا آدمی وحشی کو ہے اک مجسمہ ہر معنی از نبوت ہے اسی سے انکار نور لائے آسمان سے خود بھی وہ اک نور تھے قوم وحشی میں اگر پیدا ہوئے کیا بجا عار غرضیکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ان صدیوں کے مژدوں کو اپنے ایک ہی جلوہ سے زندہ کر دیا۔ اور ان اُمی اور آن پڑھ لوگوں کو علم و معرفت سے بہرہ ور کیا۔ اور آپ کی صحبت سے نفع پا کر یہ دنیا کے معلم جنونی بنے۔ اور یہ اوستوں کے چرانے والے جہان بان ہوئے۔ چنانچہ آپ کی اس شاندار کامیابی کو مسٹر ہربرٹ ڈائل اپنی کتاب *Great Teacher* میں ان الفاظ میں بیان کرتے ہیں۔

"حضرت مسیح کی وفات کے چھ سو سال بعد جب کہ عرب کی اخلاقی حالت نہایت ہی خراب ہو چکی تھی۔ ۳۰ اپریل ۵۷۰ء کو حضرت محمد معلم پیدا ہوئے جنہوں نے بت پرستی کو مٹایا۔ اور عرب کے دشتیوں کو نہایت تمدن بنا دیا۔ غلام لوگ ان کی دیانتداری اور سچائی کے سبب ان کو امین کہہ کر پکارتے تھے۔ انہوں نے گمراہوں کو راستہ بتایا۔ اور لوگوں کو اخلاق و اعمال کی اصلاح کی۔"

اسی طرح انسائیکلو پیڈیا بریٹیکا میں آپ کی اس شاندار کامیابی کا ان الفاظ میں اعتراف کیا گیا ہے۔

*"Of all the religious personalities of the world Mohammed was the most successful."*

کہ دنیا کی مذہبی شخصیتوں میں حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ہی کامیاب ترین انسان ہیں۔ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات گرامی کو اللہ تعالیٰ نے دنیا کے لئے "اسوۃ حسنہ" قرار دیا ہے۔ لفقہ کان لکم فی رسول اللہ اسوۃ حسنہ۔ چنانچہ آپ کی زندگی نہایت ہی پاکیزہ اور مطہر تھی۔ اگر آپ ایک طرف دعوت کے اعلیٰ مقام نبوت پر فائز تھے۔ دوسری طرف فدائے آپ کو اخلاق فاضلہ سے ہمیں متصف فرمایا کفار نے آپ کے اٹھ کر دار۔ عفت و پاکدامنی اور معاملات میں امانت و دیانت کو دیکھ کر آپ کو "اسوۃ صدق" کے لقب سے ملقب کیا۔ اور

یہ لقب آپ سے پہلے کن کو نہیں دیا گیا تھا۔ چنانچہ سرولیم میوراچی نے *الحمد لله* کہہ لیا کہ میں لکھتا ہے۔

"تمام تصنیفات محمدیہ کے بارے میں ان کے چال چلو کی عظمت اور ان کے اہلوار کی پاکیزگی پر جو اہل مکہ میں کم یا بقیہ متفق ہیں۔ خود خدا تعالیٰ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ابتدائی ۱۰ سالہ پاکیزہ زندگی کو آپ کے دعویٰ نبوت کے مدائن ہونے پر بلور و دلیل پیش فرماتا ہے۔ کان کفار کو کہہ فقد لبثت فیکم عملاً من قبلہ اخلا تعقاون۔ (یونس) کہ اسے لوگو اس دعویٰ نبوت سے قبل تم میں ایک زندگی گذار چکا ہوں۔ تم دیکھو کہ میری وہ زندگی ہر قسم کے دعا۔ فریب جھوٹ اور عیب سے پاک ہے۔ بے دنیوی معاملات میں میں نے تم کو کوئی دھوکا اور فریب نہیں دیا۔ تو اس دینی اور روحانی معاملہ میں یکدم میں تم کو کیسے دھوکا دے سکتا ہوں۔ پس آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ابتدائی پاکیزہ زندگی اس امر کا روشن ثبوت ہے۔ کتاب کا دعویٰ نبوت برحق اور درست تھا۔ اور خدا کی طرف سے تھا۔ لہذا اپنے نفس کی بناؤ۔ چنانچہ کونٹ ٹالستانی آپ کی پاکیزہ زندگی کے بارہ میں فرماتے ہیں۔

"حضرت محمد۔ متواضع۔ خلیق اور روشن فکر و صاحب بصیرت تھے۔ لوگوں سے عمدہ معاملہ کرتے تھے۔ آپ کی طبیعت ابتدا سے ہی دینی بجا اور اصلاح کی طرف مائل تھی حضرت محمد نے چالیس سال تک نہایت پاکیزہ زندگی بسر کی۔ عرب کے تمام باشندے آپ کی سزا نیکی اور نفع کے اہل ہوتے تھے۔ دوست و اتاریب اور اجنبی سب آپ سے محبت رکھتے تھے۔ اور آپ کا احترام کرتے تھے آپ کے اخلاق کی بجا۔ بشرافت نفسیہ اور صداقت تمام جہاز میں ضرب المثل کے طور پر مشہور تھے۔ (اسوۃ النبی ص ۱۰)

پھر بھی روسی نفاذ اپنی کتاب *The Light of Religion* (حضرت علیہ السلام کے بارہ پر لکھتا ہے۔

"حضرت محمد ایک اولوالعزم اور مقدس رفاہر تھے۔ انہوں نے مگر انہوں کو بت پرستی سے روکا اور افعال قبیلہ سے منع کیا۔ فدائے واحد کی عبادت اور پرستش کی پاکیزہ تعلیم دی۔ اخوت و ہمدردی اور مسادات کے سبق سے ان کے دلوں کو بہرہ ور کیا۔ غارتگری اور فوریزی کو ممنوع قرار دیا۔ آپ دنیا میں مصلح بن کر آئے تھے۔ اور آپ میں ایسی برکات و برکتیں پائی جاتی تھی۔ جو قوت بشری سے سب سے اعلیٰ وارفع ہے۔"

بانی اسلام حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم

افانہ فسدک ایک مجسمہ اور قرآن مجید کی ایک عملی تصویر تھے۔ ہمدردی و مواصلات اور دم کا جذبہ آپ میں کوٹ کوٹ کر بھرا ہوا تھا۔ اسی جذبہ کی وجہ سے مخلوق خدا کی ہدایت و رہنمائی کے لئے دن رات کوشاں رہے۔ اپنے آرام و آسائش کو فریاد کہہ کر اپنی زندگی کو خدمت میں ہی عبادت الہی اور ہمدردی خلق کے لئے وقف کر دیا۔ چنانچہ خداوند تعالیٰ آپ کو رحمت اللعالمین کے لقب سے سرفراز فرماتا ہے۔ یہ آپ کی رحمت و شفقت ہی تھی کہ آپ کے گرد صحابہ کرام میں سے فدائوں اور شہید ایٹوں کا یوں جھگڑتا رہا۔ جیسے غم کے گرد پروانے۔ جو ہر وقت اپنی جان مال اور عزت سب کچھ آپ پر نثار و قربان کر دینے کے ہر دم تیار رہتے تھے۔ اور اس کا عملی ثبوت متعدد مرتبہ پیش کیا۔ خدا نے آپ کو دین و دنیا کا بادشاہ بنا دیا تھا۔ مگر علم و بردباری۔ مسادگی و انکساری میں آپ کو کمال حاصل تھا۔ سر جوئے سے چھوڑنا کام اپنے ہاتھ سے کر لیتے۔ اور اپنے اور عزیزوں کے ساتھ نہایت ہی شفقت و ہمدردی کا سلوک فرماتے۔ چنانچہ

داں شہرہ آفاق مورخ گنن اپنی تاریخ  
History of The world  
میں تحریر کرتے ہیں۔

”وہ انصاف پسند بیعتیں کرنے پر مجبور ہے۔ جو حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیم تبلیغ و ہدایت خالص کی بجائے اور خیر خواہی پر مبنی تھی۔ آپ ظاہری شان و شوکت کو بالکل حقیر سمجھتے تھے۔ گو کہ ادنیٰ ادنیٰ کام خود کرتے تھے۔ آگ سلگاتے۔ جھاڑ دیتے۔ اپنی جوتیاں کا نمٹنے۔ اپنے کپڑوں کو پھیند دیتے۔ جو کی روٹیاں کھاتے۔ مگر جہانوں کو اپنے سے اجنبی سمجھتے۔ ہر جگہ رہتے۔ آپ مقدس بزرگ تھے۔“

(ب) محمد اس کا لائق  
”Keros and Keros worship“

”حضرت محمد کا قلب نہایت صاف و شفاف اور ان کے خیالات ہوا دروس سے بے گو تھے۔ وہ نہایت سحر و جادو اور با خدا بزرگ تھے۔ آج بھی ان کی عبادت کا مہیبی کے ساتھ نظر آتی ہے۔ اس روٹیں چشم فراخ و صلہ کریم انفس اور معاشرت پسند اور دود و بھرے دل وا ہے بارہ شبیں کے خیالات جاہ علمی سے کوسوں دور تھے۔ اس شخص کی عظمت میں مناسبت کی شان نظر آتی تھی اور ان کا شمار ان لوگوں میں سے تھا جس کا شمار سچائی کے سوا اور کچھ نہیں جانتا

جو نظر تھے لوٹ اور کچھ ہوتے ہیں۔“  
۱۰۱ ح فرماتے ہیں۔

“He was man of truth and fidelity, true in what he did, in what he spoke, in what he thought, he always meant something, a man rather taciturn in speech, silent when there was nothing to be said, but pertinent, wise, sincere, when he did speak always throwing light on the matter.”

یعنی حضور مدبر السلام ایک صادق اور اس شخص تھے۔ اپنے خیالات اور اعمال میں نہایت پاکیزہ آپ نہایت ہی کم سخن۔ خاموش طبیعت تھے۔ مگر نہایت ہی ہمدرد اور فطریق تھے۔ جب کبھی کلام فرماتے تو معاملات پر نئی روشنی ڈالتے اور معنی خیز کلام فرماتے (رج) مسٹر اسٹینٹون لیب پوول۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پاکبازی اور منکسر المزاجی کے بارہ میں فرماتے ہیں۔

”حضرت محمد نہایت با اطلاق اور دم دل بزرگ تھے۔ ان کا خدا پرستی اور مسلم دنیا میں مستحق توفیق ہے۔ آپ اس قدر انیکار پسند تھے کہ بجا روں کی عبادت کو جایا کرتے تھے۔ غلاموں کی دعوت قبول کر لیتے۔ غریبوں سے بہت زیادہ محبت کرتے۔ اپنے کپڑوں میں پھونڈ لگاتے۔ بکریوں کا دودھ پیتے اور اپنے کام خود اپنے ہاتھ سے انجام دیتے تھے۔ بے شک وہ مقدس بیعت تھے۔“

(Speech of Mohd)  
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو قدام آنحضرت صلی سے عشق اور اپنے مشن پر ایمان کامل اللہ علیہ وسلم کے دل میں عشق الہی کوٹ کوٹ کر بھرا ہوا تھا۔ اور خدا کی توحید کے قیام اور اعمال کے کلمتہ اللہ کے لئے آپ کی زندگی کا ہر لمحہ وقف تھا۔ اور اس لیے ایک مقصد کے حصول کے لئے آپ نے ہر قسم کی تکالیف و غنہ پیشانی سے برداشت کی اور آپ اپنے مطیع نظر کے قریب ہوتے تھے۔ چنانچہ آپ کے بے مثال استقلال و استقامت کو دیکھ کر دشمن بھی حیران و ششدر

انہوں نے آپ کی ہر قسم کا لالچ دینا چاہا۔ تاکہ آپ اپنے مشن سے دستبردار ہو جائیں۔ مگر آپ نے ان کو ہر قدم پر بالوں کیا۔ اور فرمایا کہ اگر سورج کو برائش اور چاند کو میرے ہاتھ ہاتھیں لاکر کہ دیں تب میں اس کام کو چھوڑ نہیں سکتا۔ جس پر خدا نے مجھے مامور کیا ہے۔ چنانچہ کفار کو تسلیم کرنا پڑا۔ “لقد عشق محمد ربہ۔ کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم تو اپنے رب کے عاشق صادق ہیں۔ اور آپ کو اپنے مقصد کے حصول پر مجتہد یقین ہے۔ کہ خدا بزرگ میں آپ کی ناسید و نفرت فرماتے گا۔ اور بلاشبہ آپ ہی کامیاب و کامران ہوں گے۔ اور دشمن خائن و خاسر۔ چنانچہ اسی ہی دفعہ میں آیا۔ اس سلسلہ میں بعض غیر مسلم معجزات کی آراء ملاحظہ فرمائیے۔

”If ever man in this earth found God, if ever man devoted his life to God's service with a good and great motive, it is certain that the Prophet of Arabia was that man. Not only Great but of the Greatest in trust man that humanity has ever produced.”

(Islam - her Moral and spiritual Value)

یعنی اگر دنیا میں کبھی کسی شخص نے خدا کو پایا ہے۔ اگر دنیا میں کبھی کسی شخص نے اپنی زندگی خدا کی خدمت کے لئے وقف کی ہے۔ تو یہ اس یقینی ہے کہ یہ شخصیت نبی عزوجل صلی اللہ علیہ وسلم کی ہے۔ وہ نہ صرف بڑے ہی بلکہ سب سے بڑے ہیں۔ نہایت ہی راستباز انسان جو دنیا کے اندر ظاہر ہوا۔

(ب) سندس مکان کو آزادی دلانے والے گاندھی جی نے مدت ہوئی اپنے اخبار ”نیٹنگ انڈیا“ میں لکھا تھا۔

”وہ سچی بار رسالت بنا۔ نے اپنی جان فطرہ میں ڈالی۔ لیکن آپ کا اللہ تعالیٰ پر ایمان نہایت قوی۔ غیر متزلزل اور آن صلی تھا۔ بے شمار معائب اور بے مددکالیہ پر بھی آپ حیا و شرم و حیا سے تھے۔ کہ جو آپ کو یقین تھا کہ خدا نے عزوجل آپ کا معاون ہے۔ اور آپ نہایت

حق کا فرض ادا کر رہے ہیں۔“

(پیغام صلح مکتبہ)

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا علم و آنحضرت صلی اللہ رواداری اور عقو عام اللہ علیہ وسلم نہایت ہی عظیم الطبع اور بردبار اور ہمدرد و مخلص انسان تھے۔ ایسوں اور غیروں کے ساتھ حضور علیہ السلام کا کرمات سلوک عام تھا۔ آپ اس کے شہزادہ تھے۔ بنگ دھندال سے آپ کو طبعی نفرت تھی۔ مجبوراً بعض دفاعی جنگیں آپ کو لڑنا پڑیں مگر جب آپ کو اپنے دیرینہ دشمنوں پر اقدار حاصل ہوئی۔ اور کہہ کے لوگ اسیران جنگ کی حیثیت میں آپ کے حضور پیش ہوتے ہیں۔ اور معافی اور درگزر کے طلب گار ہوتے ہیں۔ تو آپ نہایت ہی فزیدہ پیشانی سے ان کو معاف کر دیتے ہیں۔ اللہم الطلقاء لا تقرب علیکم الیوم۔ جس طرح یوسف علیہ السلام نے اپنے بھائیوں سے سلوک کیا۔ آپ نے ان کے مالوں سے سلوک کیا۔ جس کا نتیجہ ہوا کہ وہ آپ کے عاشق و شہید ہو گئے۔ اور اسلام میں داخل ہو گئے۔ عقو عام اور محبت کی تلوار سے ان کو گھائل کر دیا۔ آپ کے اطلاق کریمانہ اور صلح و آشتی کی تعلیم نے ان کو آپ کا گرویدہ بنا دیا۔ اور دراصل یہ روح اسلام کی حقیقی و شکرگاہ کا باعث ہوئی۔ نہایت نادانگہ اور جاہل سے وہ شخص جو ان حالات کے باوجود بھی کہتا ہے کہ اسلام تلوار کے زور سے پھیلا۔ آخر یہ بھی تو سوچئے یہ یہ تلوار بدلنے والے آئے کہاں سے؟ حقیقت یہ ہے کہ اسلام کی پُر اسن تعلیم اور حضور علیہ السلام کے افدق نافرمانی اور آپ کی رحم و شفقت لوگوں کو اسلام کی طرف کشش کر رہی تھی اور آپ کی ذات ستودہ صفات اپنے اندر اتنی کشش و جاذبیت رکھتی تھی کہ شدید ترین دشمنوں میں مجبوراً آپ کی طرف کھینچی پلا آتا تھا۔ چنانچہ اس سلسلہ میں بعض غیر مسلم حضرات کی آراء ملاحظہ فرمائیے۔

(ر)۔ باوجود جہاں لال صاحب بی۔ اے ایڈ کیٹ وہی فرماتے ہیں۔  
”حضرت صاحب اس صلح اور آشتی کے زشتے تھے۔ چنانچہ جس مذہب کی بنیاد انہوں نے ڈالی اس کا نام اسلام رکھا۔ جس کے معنی ہیں سلامتی۔ رشتہ سلاہی اور سخت سست کہ حضرت صاحب کے مع کارنا گری تھا۔“

(دہلی آئینہ) (رسالہ ہندو دہلی ۱۸۷۷ء)

”عہدہ ہم یہ پورا بڑا بیٹا۔ بڑا ذرا اسلام کو جو پورا آئی تھی ایک روز بھارت بھارت کے ہر گوشہ آگت کو اپنے مالک حقیقی کے ہوا۔ اللہ انہی راہیوں۔ مرحوم والدین کا دودھ پڑا تھا۔ خدا را دودھ پڑا تھا۔ جس کی گاہی کی وفات کے باعث ہمیں کہ الہ کو مستعد سے اس صلح سے درخیز تھے۔ اور اللہ کے انہی راہیوں اور ہمیں سونے والوں کو مستعد

صاحبزادہ۔ آئی ایس ایس ایس ایس ایس

# بہائی اتحاد اور الہام

از کم ابو ظفر سید ارشد علی صاحب کھنوی

دنیا کی مادی ترقی سیاست اور فن سیاست کے بہت انگیز متعکد سے اپنے پورے شباب کے ساتھ ساتھ ان کے قصیر لیکل اسٹیج پر جس شطرنجوں سے طلسماتی پارٹ ادا کر رہے ہیں۔ انہیں ایک کو ایک سطحی نظر کا آدمی نے اختیار یہ کیا اکتاہٹ ہے۔ کہ کثرت اید دنیا میں اب کہیں کوئی کاناں وقت نہ بھی باقی نہیں رہے گا۔ حق و صداقت کے پاسپاسوں پر ایک سکتہ طاری سے برساتی اور روحانیت کے داخلین بھی اس دقتی عشرہ گری پرمتیں تو فروز لے رہے ہیں۔ لیکن ایک حد تک انہیں بھی مشکلات کا سامنا ہے۔

دین کے دو حصے ایک طے شدہ نظریے کے لحاظ سے نام کائنات کی آباوی کے دو حصے ہیں۔ ایک سیاسی اور ایک روحانی دنیا کا مذہبی حصہ روحانی خیال کیا جاتا ہے۔ اور سیاسی وہ حصہ ہے جو دنیا کے نظم و نسق اور ملکی آئندار کے لئے کوشاں ہے۔ ان دونوں جماعتوں کے لقب العین میں حقیقتاً تو زمین و آسمان کا فرق ہے لیکن سیاسی لوگ بھی بڑے سے بڑے دنیوی مفاد کے لئے بعض اوقات مجبوراً مذہبی عقائد ہی کی آڑ میں لوگوں کے جذبات سے فائدہ اٹھاتے ہیں۔

مثلاً مسیحیوں کو سیاست کا کوئی لازمی اور واجب ال احترام اصول نہیں۔ مگر عام طور پر حصول مفاد کے لئے سیاسی لیڈر بھی یہی فرمایا کرتے ہیں کہ مسیحیوں کو سیاسی نقطہ نظر سے بھی اچھا ہے لیکن حقیقت یہ ہے کہ مسیحیوں کے دل کے اندر بہت بھروسہ ہے۔ تعلیم صرف مذہب کے ذریعہ ہی سے دنیا میں رائج ہوتی ہے۔ عالم دینوں کی تاریخ گواہ ہے کہ مسیحیوں کے مقدس بائبل کے لئے مذہبی پیشواؤں نے ایسی ایسی تنظیمیں قائم کیں ہیں۔ اسلام کے سیدائشوں نے صرف مسیح کے قیام و وقار کے لئے دنیا کے سامنے جو رزہ نیز قربانیاں پیش کی ہیں۔ ان کے تصور سے دل چل جاتے ہیں۔ اپنی عزت اپنا وقار۔ اپنی دولت۔ اپنی بان ادران سب سے بڑھ کر اپنے شیر خوار بچوں کو اپنی آنکھوں کے لئے سب سے بڑھ کر شہید کر دینا۔ یہ صرف قرآن مجید کے اس حکم کے لئے کیا گیا۔

جس میں فرمایا گیا ہے کہ مسلمان ہمیشہ مسیحیوں سے سب سے دور رہیں۔ مسیحیوں نے بھی مسیحیوں کے ادب و احترام کے لئے بڑی بڑی عہدیں چرائی ہیں۔ سب سے دور میں ایک عام مقولہ ہے کہ "بران مابیں پریمین نہ جائیں"۔ فرہم سے بولنا بقلعائے انسانیت کے لئے ایک ایسی لازمی چیز ہے جس کی سرزدش مخالفت مذہبی آدمی کا لقب ایسی ہی نہیں بلکہ مقصد حیات سمجھنا چاہئے۔ لیکن انہوں نے کہ آن سے قریب ایک سو سال قبل فقط ایران میں ایک ایسی دشمنی انسانیت خرابک پیدا ہوئی۔ جس کا اور ٹھکانہ۔ جھوٹا ہی جھوٹ۔ سیکر خلا بیانی اور فریب لگنا۔ اس خطرناک تحریک کا نام مسیحیوں سے قبل میں یہ بتا دینا ضروری سمجھتا ہوں کہیں مذہب اور اخلاق کا کسی ماننے والے تحریک یا مذہب کے متعلق کوئی غلط بات کہنا جائز نہیں سمجھتا اور میں مسیحیوں کو کہتا ہوں کہ کسی قوم یا مذہب کی دل آزاری کرنا بھی میں بہت بڑا گناہ سمجھتا ہوں۔ مگر ایک مدت سے بہائی مذہب کے متعلق مضامین لکھ رہا ہوں۔ لیکن ان مضامین کے لکھنے سے میرا یہ مقصد نہیں کہ کسی بہائی دوست کو دل آزاری ہو۔ اس لئے تمہاری تحفظ کے لئے میں بہت احتیاط کر رہا ہوں۔ اور حتی الامکان میں اپنی طرف سے بہائی تحریک کے متعلق کوئی ایسا لفظ نہیں لکھتا۔ جس سے پہلے بہائیوں کی دل آزاری ہو سکی اور حقیقت اور سچائی کی بقا کے لئے میں قطعاً مجبور ہوں کہ کسی کھلی ہوئی جموں کی بات کو منافیاً نہ دوںی کے لئے میں جھوٹ نہ کہوں یا سچائی کے اعلان سے خاموش رہوں۔

بہائی اور بہائی تحریکیں مسیحیوں اور بہائیوں کے درمیان میں ۱۵ ویں صدی ہجری اور بہائی ایسے لیس گئے جنہوں نے اپنی خوئی کتابوں کے آج تک روشن بھی نہیں کئے۔ میں خود بھی میرے ساتھیوں سے ملا ہوں۔ جس سے بھی میں نے یہ دیکھا کہ آپ نے "اقدس" یا "البیان" پر لکھی ہے تو اس نے مشرمدگی کے ساتھ ہی کہا کہ "نہیں"۔ بہائیوں کے سوائے سب سے بڑے مبلغ اور "مشرمدگو" کے زعم خودہ "پروفیسر و تیم سنگھ صاحب سیرمی

ملاقات لکھنا میں ہوئی۔ وہ عاجز کے غریب ماہ پر تشریف لائے تھے۔ پاپڑے ان سے دریافت کیا کہ کیا آپ نے "البیان" اور "اقدس" پڑھی ہیں۔ تو انہوں نے نہایت سے یہی کہا کہ "نہیں"۔ پھر میں نے کہلا کی ٹی کے معنی دہونے وغیرہ کے متعلق بہار اللہ صاحب کی ایک عبارت پڑھا کہ سنائی تو مدوح نے فرمایا کہ "یہ تو بالکل لغو بات ہے"۔ میں نے کہا کہ بہار اللہ صاحب نے لکھا ہے۔ اور یہ انہیں کئی کتاب "البیان" ہے۔ تو انہوں نے جوابت کے ساتھ فرمایا کہ تحقیق کر کے بتاؤں گا؟

باقی اور بہائیوں کی بے خبری ابھی اور اپنی ذاتی کتابوں سے بے خبری کے کئی دو جہات ہیں۔ لیکن اس وقت میں صرف دو ایسی باتیں پیش کرنا ہوں۔ جو بہت اعلیٰ الٰہان اپنے ماننے والوں کو "تقدیم" اور جھوٹ کی کھلی ہوئی تعلیم دے رہے ہیں۔ جس کی وجہ سے کئی بے باقی اور بہائی کی نظروں میں سچ بولنے کی کوئی وقعت ہی نہیں ہے۔ بلکہ حق یہ ہے کہ بہائی اور بہائی جھوٹ بولنا اپنے ذاتی احکام کی وجہ سے جائز ہی نہیں بلکہ فریب سمجھتا ہے۔ دوسری بات یہ ہے کہ اپنی ذاتی کتاب "البیان" اور "اقدس" کو بہائی اور بہائی دوست اس کو بری طرح چھپاتے ہیں کہ جس طرح بعض ناقابل بیان چیزیں ہم چھپاتی تھیں جاتیں۔ میں اپنے ان دعووں کے ثبوت میں ناظرین کی خدمت میں بہت اہمیت کے ساتھ باب اور بہار اللہ کے چند جوائے پیش کرنا ہوں جنہیں پڑھ کر ناظرین بڑی آسانی سے فیصلہ کر سکیں گے کہ میں اپنے دعویٰ کے ثبوت میں جناب باب اور بہار اللہ صاحب کے احکامات پیش کرتا ہوں۔ کیا اس کی کوئی رکیز سے رکیز تادیل بھی جو اسے کوئی بہائی درست کر سکتے ہیں۔

پہلا حوالہ ہے بہار اللہ صاحب کی ایک ایسی بات جو میں نے پیش کی تھی اور تعلق اپنا خدا ماننے میں۔ اور جس کے متعلق انہوں نے لکھا ہے کہ: "آپ کے سوا سب آپ کے حکم سے پیدا ہوئے ہیں"۔ یہ صاحب علی محمد باب ہیں۔ ناظرین ذرا اپنی انسانیت کے دھار کو سامنے رکھ کر اس غارت گرے انسانیت حکم کو غور سے غور سے جائیں کہ جناب باب اپنی پیداگی ہوئی مخلوق کو کیا حکم دیتے ہیں۔ فرماتے ہیں۔ "اسے اصحاب باقرہ کہ اس کا سوال

مخائند از حقیقت من تقدیم نماؤد انکار ولعن کنید زیرا کہ حکم اللہ پر شما این است؟ (نقطہ اکان ٹکٹ) ترجمہ:- کہ اسے رفقائے باہم کل جب ہم سے میری صداقت کے متعلق کوئی سوال کریں تو تقدیم کرنا اور نیز مجھ پر لعنت کرنا۔ کیونکہ تمہارے لئے حکم خداوندی یہی ہے۔ ناظرین! خدا کے لئے ذرا انصاف سے فرمائی کہ کیا ایک شخص جو مدعی الوہیت ہے وہ اپنی عیدائی ہوئی مخلوق کو کبھی خبر اور بزدلی کی تعلیم دیتا ہے۔ کہ کل تم تقدیم کرنا اور جان بوجھ کر جھوٹ بولنا۔ اور اس کے ساتھی ہی نبوت دیتے اور صداقت کا اس طرح بھی ثبوت پیش کرنا کہ میں جو تمہارا پیدا کنندہ ہوں مجھ پر لعنت کرنا تمہارے لئے حکم خداوندی یہی ہے۔ اعوذ باللہ من الشیطان الرجیم۔ اس سے بڑھ کر گندی اور دشمنی انسانیت اور کینا تعلیم ہوگی۔

دوسرا حوالہ ہے "۱۹۲۱ء میں جینفا سے تکرار ایک بہائی کو خط لکھا۔ جس میں لکھ رہے ہیں کہ۔ "علیکم بالتقدیم" کہ تم پر تقدیم یعنی جھوٹ بولنا جائز ہے۔ اس قسم کے اور بیخبرت جوائے ہیں جن میں جھوٹ بولنا بہائی مذہب کا ضمن قرار دیا گیا اور اسے باہائی اور بہائی اپنے خدا کے حکم کی وجہ سے عید بقیہ جھوٹ بولنے میں ۱۰۰ پہلے دعوے کے کھلے ہوئے ثبوت کے بعد اب میں اپنے دعوے کے دعوے کے ثبوت میں ایک ہوا پیش کرنا ہوں۔ دوسرا دعویٰ عاجز کا یہ ہے کہ باہئی اور بہائی دیدہ دالستہ خیر تہائیوں سے عام طور پر اور بہائیوں سے خاص طور پر "اقدس" اور "البیان" کو بہت بری طرح چھپاتے ہیں۔ چنانچہ بہار اللہ صاحب نے عید اللہ صاحب نے فاضل بہائیوں کو "اقدس" کی اشاعت سے منع کرتے ہوئے لکھا ہے۔ کہ "کتاب اقدس اگر چھپ گیا تو ہمیں جانے لگے۔ اور کہیں اور متعصب لوگوں کے ہاتھوں میں چل جائے گی۔ اس لئے اس کا چھپنا جائز نہیں"۔ یہی بنیادی احکام ہیں۔ جس کی وجہ سے دور کے بہائی بہائیت کی اصل گہرائی سے ناخدا ہیں۔ ادران بہائیوں نے جو کچھ کہتے ہیں وہ بہائیوں سے سن لیا ہی کہ بہائیت اور بہائیت کی اصل تعلیم جو ہے۔ لیکن جو رہائے بہائی جھوٹ بولنے اور فریب کرتے کرتے پکے ہو چکے ہیں۔ انہوں نے تو فریب اپنے جھوٹ دغا بازی اور فریب کے اصل الا ظنان تحریری ثبوت پیش کئے ہیں۔ اور یہ تحریری ثبوت کسی خاص دائرہ میں ہی محدود نہیں بلکہ انہوں نے خود اپنے جھوٹ بولنے کے تحریری اعلان کئے ہیں۔ اور مشرمدک حوالوں میں سے میں جو طرف طوالت بہت ہی اختصار کے ساتھ چند جوائے پیش کرتا ہوں۔

بہائیوں کے خلاف یہ سچائی اور حقیقت ہے۔

دراصل اس کتاب میں جو کچھ لکھا ہے وہ سچ ہے۔

پہلے وارہ۔ مرزا صدر علی بیانی مبلغ اہل حقہ القدر میں لکھتے ہیں۔

”کہ اگرچہ میں اور مرزا حسین شیرازی اور درویش حسن بیانی فرتے ہیں اور بھی لکھے۔ لیکن ہم لوگوں کے سامنے ظاہر اہل حقہ پر اسکا ہی حکم کی اسی طرح پابندی کرتے تھے۔ جس طرح دوسرے مسلمان کرتے ہیں۔“ اور اگرچہ میں نے کتاب اور نئی شریعت کو اندرونی اور بیرونی دلائل کے ساتھ ثابت کیا کرتا تھا اور ہمارا اعتقاد تھا کہ اسلام مشرف ہو چکا ہے اور نئی شریعت آئی ہے۔ مگر تفصیل کے مکان پر ہم نے نمازیں وغیرہ اسی طرح پڑھیں۔ جس طرح دوسرے مسلمان پڑھتے ہیں۔“ اور اب ہمیں دوسروں کے سامنے بھی کرتے تھے۔

بیانی مذہب میں مسلمانوں کے تبدیل کی طرف منہ کر کے نماز پڑھنا حرام ہے۔ اور نماز باجماعت بھی بیانیوں کے ہاں جائز نہیں۔ جموں کی نماز بھی اہل بیانی کے یہاں منہ ہے۔ اور اس طرح بیانیوں کی نمازیں قرآن شریف کا ایک لفظ پڑھنا بھی حرام ہے۔ لیکن آئین ناظرین اہل بیانی اس متفقین و جماعت پر سنجیدگی سے غور فرمائیں کہ یہ سب کیا نثار مبلغ مسلمانوں کو دعوہ کرنے کو ان کے امام بنے رہے اور انہیں نمازیں بھی پڑھاتے رہے۔

بانی اور بیانیوں کا ایمان تو یہ ہے کہ وہ تمام جو اب پر ایمان نہیں لائے۔ وہ واجب القتل اور جہنمی ہیں۔ مگر ان بے پناہ مدعیانِ روحانیت کی ان کرتوتوں کو دیکھئے۔ اور سچ فرمائیے کہ اس قسم کے روحانیت میں ڈوبے ہوئے۔ لوگوں سے اگر شیطان بھی پناہ نہ مانگیں گے تو اور کیا کرے۔

یہ تو ہمیں۔ بیانی مخلوق کے اعمال اور دنیا چینی روحانیت۔ لیکن اب ذرا بیانیوں کے پروردگارا صاحب کا پاکیزہ انتشار روحانیت بھی ملاحظہ ہو جو حضور نے ایک ان فی جولا دھارن کر کے صادر فرمایا ہے۔ بیانی یا بیانی حریک کے انہوں اول جناب باب تقیہ کی تعلیم دیتے ہوئے علی محمد زیمانی کو حکم دیتے ہیں۔ کہ تمہارا مسلمانوں کی نماز جو ترک کرنا مناسب نہیں ہے۔ تم اس طرح نماز جمعہ قائم رکھو اور مسلمانوں کے امام جموع بنے رہو۔“

نہ اکی پناہ۔ ان دشمن تمدن لوگوں کو کون سمجھائے۔ ان بکاروں کی عقلیاد پر جتنا ماتم کیا جائے کم ہے۔ ان کو ڈھٹائی کی بھی کوئی انتہا ہے کہ جھوٹ کی غنیمت قیلم کے ساتھ ہی یہی زما تے ہیں کہ بہانیت ایک اہل حقہ نظام ہے۔ یہی لغو ذبا لہذہ ذانے ایک بیانی خورت کے پیٹ سے پیدا ہو کر۔ دنیا کی نجات کے لئے زریا ہے۔ وہ آل پناہ۔

ایک تازہ واقعہ { اخبار بر مورخہ ۲۸ اگست ۱۹۳۵ء میں لندن } ”بیانی کانفرنس میدرا بادی میں جماعت احمدیہ کی شمولیت“ ایک سراسر اسٹالٹ لے ہوا ہے جس میں کانفرنس کے انعقاد کی اصل غرض۔ ان الفاظ میں شائع کی گئی ہے۔ ”مقصد اس کانفرنس کا یہ تھا۔ کہ اتحاد بین اقوام کے موضوع پر مختلف برائے برائے مذاہب کے نمائندے اپنے اپنے خیالات کا اظہار کریں۔ اس عنوان کے بعد بیانی تحریک کی مبلغ ”مس نیشن قائم صاحبہ“ کی تقریر کا ایک مختصر اقتباس بھی شائع کیا گیا ہے۔ یہ تقریر میں موضوع نے کانفرنس کے مقصد پر انگریزی میں فرمائی ہے۔ جلد وہ اپنی تقریریں فرماتی ہیں کہ نہ۔

”جناب بہار اللہ کو قید فرمائیں جو اب ہم بنوا۔ وہی تھا کہ تمام بنی نوع انسان کے ساتھ محبت۔ اتفاق اور اتحاد سے رہیں۔“

مس موقعہ ایک قانون ہے اس لئے میں یہ نہیں کہتا کہ اس محترم نے بیانی البام اور عقائد کے متعلق جو کچھ بیان فرمایا ہے وہ انہوں نے جان بوجھ کر جھوٹ بولا ہے۔ یا صاحب فرماں ”جمال مبارک“ دھوکہ دیتے ہوئے ”تقدیر کیا ہے بلکہ عاجز کا یہ خیال ہے کہ مس صاحبہ نے بیانی اور بیانی شریعت کی کتابیں وغیرہ نہیں پڑھیں بلکہ انہوں نے چند بیانی رسالے انگریزی میں پڑھ کر کچھ ایسی باتیں بیان فرمادی تھیں۔ جو باہمی اور بیانی عقائد کے قطعاً خلاف ہیں۔ مثلاً مس صاحبہ کا یہ فریاد کہ قید فرمائیں بہار اللہ صاحب کو البام بنوا تھا۔ یہ بالکل غلط ہے۔ اگر مس صاحبہ نے بیانی اور بیانی لٹریچر کا واقعی مطالعہ کیا ہوتا تو وہ یہ بزرگ نہ فرماتیں۔ بیانی لوگ نبوت کو بالکل اسی طرح ختم مانتے ہیں جیسے غیر احمدی مانتے ہیں۔ بیانی اور بیانی لوگ اب دی اور البام کے بھی قائل نہیں۔ وہ بالکل راف الظالمین کہتے ہیں کہ اب دی کا خاکہ ہو چکا ہے۔ میں اپنے اس دعوے کے ثبوت میں چند دہائیے پیش کرتا ہوں۔ بہار اللہ صاحب لکھتے

ہیں نہ۔ ”وزینتہ دطر از الختم واقطعت یہ نفعا الوحی“ (الواع مبارک مش) یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خاتم النبیین میں اور آپ پر وہی کا خاکہ ہو چکا ہے۔ دوسرا حوالہ۔ اہل بہار در نبوت کو ختم مانتے ہیں۔ اور امت محمدیہ میں نبوت جاری نہیں سمجھتے۔ ہاں مذہبی قدرت کو ختم نہیں مانتے۔ اس لئے مذہبی قدرت کے ظہور کو تسلیم کرتے ہیں۔ جو نبوت سے ایک نئی شان رکھتا ہے۔“

(الباکۃ مش) تیسرا حوالہ۔ ”اہل بہار نے کبھی نہیں کہا کہ نبوت ختم نہیں ہوئی اور موجود کل ادیان نبی یا رسول ہے۔ بلکہ اُس کا ظہور مستقل خدا ہی ظہور ہے۔“ (کو کتب مسند دہلی جلد ۶ ص ۷۷۷ ار می ۱۹۳۵ء)

اس قسم کے بکثرت حوالے ہیں۔ جن میں وہی البام اور نبوت کے ختم ہونے کا کھلا کھلا اعلان کیا ہے ان مشہور اعلانوں کے بعد مس شیریں قائم صاحبہ کا یہ فریاد کہ جناب بہار اللہ کو قید فرمائیں البام بنوا تھا یہ مس صاحبہ کی بیانی عقائد سے قطعاً لاعلمی ہی نہیں۔ بلکہ بالکل غلط بیانی بھی ہے جس صاحبہ نے قید خانے میں البام کے جو الفاظ لکھے ہیں ناظرین اُنہیں بھی ذرا غور سے ملاحظہ فرمائیں۔ مس صاحبہ فرماتی ہیں کہ نہ۔

”جیل خانے میں بہار اللہ صاحب کو یہ البام بنوا تھا کہ تمام بنی نوع انسان کے ساتھ محبت اتفاق اور اتحاد سے رہیں۔“

شیریں صاحبہ نے بہار اللہ صاحب کے جس مدعوہ دنیا البام کا ذکر کیا ہے۔ وہ تو بیانی عقائد کے لحاظ سے درت نی بطن الشرا ذرا ملاحظہ ہے لیکن صاحب اب اور بہار اللہ نے بنی نوع انسانوں سے ”محبت اتفاق اور اتحاد کی بجائے ساری دنیا کے انسانوں کو دنیا سے قتل و غارت کرنے کے جو فونی احکام صادر فرمائے ہیں۔ برادران انہیں ذرا غور سے ملاحظہ فرمائیں جناب باب کا پہلا فونی حکم یہ ہے کہ جو لوگ اب کو نہیں مانتے وہ پیدا اور واجب القتل ہیں۔ چنانچہ کتاب نطق الکاف کے مقدمہ میں لکھا ہے۔ صف۔

”ایساں کسانے را کہ مومن بیاب بشود نہ تجس و ذواجب العقلی دانستند“ کہ علی محمد باب کے پیروان لوگوں کو جو اب کو نہیں مانتے اور ایمان نہیں لاتے لاپاک اور واجب القتل اعتقاد کرتے ہیں۔“ جناب باب کے اس فونی حکم کی زیادہ تشریح کرتے ہوئے بہار اللہ صاحب کے جانشین عبد الباق

صاحب آئندہ لکھتے ہیں۔ ”کہ در یوم ظہور حضرت اعلیٰ منطوق بیان حرب اعدائے ذوق کتب و ادراک دہم بقاع وصل عام الا من صنگت بود۔“ کہ حضرت اعلیٰ علی محمد باب کا حکم بیان میں یہی ہے کہ جو لوگ اب پر ایمان نہیں لائے اور تصدیق نہیں کرتے ان کی گردنیں اڑا دی جائیں اور ان کا قتل عام کر دیا جائے۔ اور علوم و فنون اور مذاہب عالم کی بتنی کتابیں میں ان سب کو مٹا دیا جائے۔ اور ان کا ایک دن بھی نہ چھوڑا جائے جو نذر آتش نہ کیا جائے۔ اور جتنے عقائد مقدسہ اور قبور انبیاء وغیرہ میں ان میں سے ایک کو بھی نہ چھوڑا جائے۔ سب کو گرا دیا جائے۔ تاکر باہمی مذہب کے سوا دوسرا کوئی مذہب دنیا میں باقی نہ رہے۔“ (مکاتیب جلد ۲ ص ۲۶۶)

دوسرا فونی حکم باب کا یہ ہے کہ نہ۔ ”جو شخص اُس قائم آل محمد (علی محمد باب) کو یا اُس کے بعد ظاہر ہونے والے باہمی موعود کو دروغ یا تکلیف پہنچائے۔ تو ایسے شخص کو جس طرح ممکن ہو جان سے مار ڈالا جائے۔“ (البیان باب داقدس) تیسرا حکم باب کا یہ ہے کہ ”سہرا بی بادشہ پر فرزند کیا گیا ہے کہ وہ اپنے ملاحظہ میں کسی خیر باہمی کو دوسرے کسی عام تار بیتہ شخص سے۔ آنے یا رہنے کی سرگز اجازت نہ دے۔“

چوتھا حکم باب کا یہ ہے کہ۔ ”اگر دنیا میں جس قدر کتابیں باہمی جاتی ہیں ان سب کو نیست دنا بود کر دیا جائے۔“ یہ بہت ہی مختصر حوالے میں نے خوف طوالت ناظرین کی خدمت میں پیش کیے ہیں۔ ان فونی اور بہت ہی ظالمانہ احکامات کی موجودگی میں اہل بیانی کے ”محبت“ ”اتفاق“ اور ”اتحاد“ کے تحفظی جھوٹے اور قابل نفرت دعوے کرنا اگر یہ بیانیوں کا کھلا بنوا زیب اور ڈھٹائی نہیں تو اور کیا ہے۔ پوری دنیا کے قزاقوں کو اور درندہ سیرت انسانوں کے بدنام سے بلنام تاریخی حالات آپ پڑھ جائیں۔ لیکن کیا جناب باب کے ان فونی احکامات کے سامنے ان کی کوئی حقیقت ہو سکتی ہے؟

### تفسیر

اجناد بر محمدیہ، اکتوبر ۱۹۳۵ء میں پید ہوئے ہیں حضرت نلیفۃ المسیح الثانی امیر اللہ تعالیٰ کا تازہ کام درج کیا گیا تھا جس کی شہادت کے ساتھ درج نہیں کیا گیا۔ شہ اس طرح ہے اجاب تفسیر فرمائیں۔ کبھی لہروں پر تو فرماں کبھی گفتار پر قرآن مرے مجھے منہم میں اس ترے کہ طر پر قرآن



# جناب سید ابوالاعلیٰ صاحب مدنی

## ممسکندہ نبوت

(۳)

از کرم مولوی سمیع اللہ صاحب مسلخ سدا احمدیہ دیہان

میں نے اپنے والے درج کر کے صرف جناب  
 مودودی صاحب کے اس نقطہ نظر کی وضاحت  
 کئی چاہی ہے کہ اللہ کے نزدیک بھی لوگوں کے  
 دلوں سے پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیم و ہدایت  
 ملتی ہے۔ اور وہ عشاء حکومت کے ذریعہ  
 اسے دوبارہ لوگوں کے دلوں میں راسخ کرنا چاہتے  
 ہیں۔ اسی مقصد کے لئے جماعت اسلامی  
 عالم وجود میں آئی۔ مگر انہوں نے اس کی بنیاد  
 ایک غیر نبی کے ہاتھوں ڈالی گئی۔ حالانکہ ان کی ذمہ  
 دہ کے مطابق اس زمانہ میں کسی نبی کو آنا چاہیے  
 تھا۔ اور انہیں کے ذریعہ اس جماعت کی بنیاد  
 پڑانی چاہیے تھی۔ کیا اچھا ہوتا کہ وہ اپنی تحقیق  
 کی قدر کرتے۔ اور اس دور میں تجدید و احیاء دین  
 کا کام کسی نبی کے لئے چھوڑ دیتے۔ اور میرا خیال  
 ہے کہ اب تو انہیں تجربہ نے بھی اس نتیجہ پر پہنچا دیا  
 ہو گا۔ کہ یہ کام کسی نبی کا تھا ذی غیر کا۔

نہ کہ چہرہ راز وقت و لبرمی دانہ  
 نہ کہ آئینہ ساز و سکندری دانہ  
 جناب مودودی صاحب کی تحریروں سے  
 معلوم ہوتا ہے۔ کہ وہ الہی تک اس فیض الہی  
 سے محروم ہیں۔ جس سے ہمیشہ محمد و مصطفیٰ  
 شرف ہوتے رہے ہیں۔ انہیں الہی تکاسبی  
 نہیں معلوم کہ وہ کیا ہیں۔ انہیں اس مقصد  
 کے لئے فدا کرنے کو کہا ہے یا خود رائی سے  
 کھڑے ہو گئے ہیں۔ پھر لطف یہ کہ انہوں نے حضرت  
 امام جدی علیہ السلام کو بھی اپنے نفس پر تکیا  
 کیا ہے اور لکھا ہے کہ انہیں بھی اپنے مقام  
 و منصب کی خبر نہیں ہو گی۔ سچ ہے انسان  
 ہر شخص کو اپنے نفس پر تکیا کرتا ہے۔ مگر  
 ہم یہ نہیں کہہ سکتے کہ وہ ان مجاہدوں کے متعلق  
 کیا خیال قائم کرتے ہوں گے۔ جنہوں نے  
 دلوں کو دیت کیا۔ اور اپنے اہلکارات  
 کو کشتہ کار بار بار کر کیا۔ جسے حضرت محمد و اہل  
 ثانی رحمۃ اللہ علیہ انہوں نے کس مراقت سے  
 اس بات کا دعویٰ کیا ہے۔ کہ وہ اس الف  
 ثانی کے مجدد ہیں۔ اور ان کی بیبے مجددوں  
 سے وہی نسبت ہے جو چار کو باقی مہدوں

سے ہوتی ہے۔ وہ کیسے کہتے ہوں کہ انہوں نے انہوں کے  
 دہم مکتوب نمبر (۱) اور اپنے کثرت و اہلکارات  
 کا انہوں نے اکثر مکتوبوں میں ذکر کیا ہے۔  
 پھر جناب مودودی صاحب یہ بھی جانتے  
 ہیں کہ اتنے بلند و عادی اور مدعی اقامت  
 حکومت الہی ہونے کے باوجود ان کے عقیدہ مند  
 نے بھی آج تک ان کے اسوہ کو قابل تقلید  
 نہیں سمجھا۔ حتیٰ کہ مسائل حل و ملت میں بھی  
 ان کے فتوے کو اپنی رائے پر فوقیت نہیں  
 دی۔ قیام پاکستان کے بعد یہ انہوں نے  
 ہندوستان کو دار الحرب قرار دیا اور ان کے  
 درمیان روشنتہ مناہت کی رحمت کا فتوہ  
 دیا تو ہندوستان کی جماعت اسلامی کو یہ  
 بات بہت شاق گذری اور ان کے اس فتوے  
 سے اتفاق نہ فروری نہیں جانا۔

اسی طرح امتحان اہلکارات کے بعد ہی اس  
 جماعت کے ایک نہایت معتبر و مکن مولینا  
 منظور احمد صاحب انعامی نے ایک مضمون  
 "ایک دینی تحریک کا تعارف" کے عنوان  
 سے سپرد قلم کیا۔ اس میں انہوں نے لکھا کہ  
 چار سے نزدیک مودودی صاحب  
 سب سے بڑے عالم اور سب سے  
 متقی اور ہذا رسیدہ نہیں ہیں۔  
 اور جناب مودودی صاحب کے دست  
 راست مولینا امینی حسن صاحب اصلاحی نے  
 اجلاس درمیانگہ میں فرمایا کہ  
 "جماعت اسلامی کے انجام کا ہم کو  
 علم نہیں۔"  
 یہ اس تحریک کے اکابر کے تاثرات ہیں  
 جس کے متعلق مولینا محمود عالم صاحب مدنی  
 نے کہا کہ مشہد بالا کوٹ کے بعد یہ بیلی اقامت  
 دین کی کوشش تھی۔ اور جناب مولینا  
 ابوالاعلیٰ صاحب مودودی کی تحریک کے  
 مطابق خلافت الیومہ و عمر رضی اللہ عنہما کے  
 بعد یہ اپنی نوعیت کی بیلی تحریک ہے۔ جو  
 پورے اسلام کو لے کر کھڑی ہوئی۔  
 حالانکہ خدا کی سنت یہ ہے کہ جو

مشیت سے کھڑا ہوتا ہے ان کے ماننے والے  
 اپنا خیال و فکر رفتار و گفتار اور طور و طریق  
 سب کچھ اس کے ماننے میں ڈھال لیتے ہیں  
 اور خدا تعالیٰ یعنی طور پر ان کے ساتھیوں  
 کے دل میں ان کی تقلید کا بے انتہا جذبہ  
 پیدا کر دیتا ہے۔ موصی علیہ السلام سے فدا  
 نے کہ انہوں نے کہا کہ **والقبت علیک مجتہد**  
**مخنی ولتقتدۃ علی عیبتی۔**

پھر ان کی سری سنت یہ ہے کہ جو تحریک  
 فدائی اشارہ سے چلائی جاتی ہے۔ اس کی  
 طرف سے ماننے والوں کے دل میں اطمینان  
 کی کیفیت پیدا کی جاتی ہے۔ اور وہ تحریک  
 روز اول سے حق الیقین کی پالیسی پر گامزن  
 رہتی ہے۔ مگر یہاں کا جو حال ہے وہ مولینا  
 امینی صاحب کے قول سے حیاں ہے  
 اور اس خیال کو سننے کے بعد کم سے کم ہم یہ  
 نتیجہ انداز کرنے پر مجبور ہوتے ہیں کہ اگر یہ جماعت  
 غلطی منہاج النبوۃ ہوتی تو اس کے انجام کا اس  
 کے داعی کو ضرور علم دیا جاتا۔

کتے انہوں کا مقام ہے کہ جناب مودودی  
 صاحب نے امت محمدیہ میں نبوت اور رسالت  
 کے وجود سے انکار کیا۔ مگر اسی کے مقابل ایک  
 خود ساختہ تحریک جاری کرنا جائز سمجھا جس  
 کی روش سے معلوم ہوتا ہے کہ اس اظہار عقیدت

کنندہ بنس باہم بنس پرداز  
 کہو تر با کہو تر با خدا با باز

کا جذبہ کم اور خودی و جہاد پرستی کی  
 خواہش زیادہ پائے جاتی ہے۔ ممکن ہے کہ  
 یہ بھی مسلمان سر محمد اقبال کے فلسفہ خودی  
 کا اثر ہو۔ اور یہ ہو سکتا ہے۔ اس لئے  
 کہ جناب مودودی صاحب انہیں کی دعوت  
 پر بیجا آئے تھے۔ مگر اس میں کوئی  
 شک نہیں کہ یہ راستہ راہ نبوت سے  
 جدا ہے۔ جو راہ نبوت پر چلتا ہے اس  
 کا منتہا کے مقصود مقام نبوت ہوتا ہے۔  
 کعبہ کی طرف رخ کر کے چلنے والا ہمیشہ کعبہ کو  
 ڈھونڈے گا یا غلط کعبہ کو۔ اسی طرح راہ  
 نبوت پر چلنے والا ہمیشہ نبی کو ڈھونڈے گا یا  
 غلط نبی کو۔ آج تک نام اکابر امت اسلامیہ  
 میں رداں رداں رہے ہیں۔ مگر انہوں کو عہد حاضر کے علماء  
 دہ اور افراطی دہو سے گراتے ہیں اور وہ عالی شان  
 کی وقت یا ران رحمت کو چھوڑ کر زمین کے گندے نالوں  
 میں بیٹھ جاتے ہیں۔ اس لئے جب انہیں کسی علوی اور  
 روحانی وجود کا پتہ بتایا جاتا ہے تو انہیں کفر و ارتداد کے  
 کلمات یاد آنے لگتے ہیں۔ یہ تو زمین علماء کی ہیئت طیبی اور  
 کوتاہ نگاہی ہے اس کے مقابل اگر حضرت موصی علیہ السلام کا وہ جہاد  
 پیش نظر رکھا جائے جو انہوں نے ایک نبوت و دعویٰ کو نبولے کی خبر  
 سکر یا کہ کاش فداوند کے سب لوگ نبی ہوتے گنتی سہم (۱۱) تو یہ  
 دغیرنی کے خیالات میں کتنی تفاوت نظر آتا ہے کسی نے سچ کہا ہے  
**الجنس جمیل الی الجنس**

## جلسہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم

### ہر جمعرات میں ۲۰ نومبر کو منعقد کیا جائے!

جلسہ جمعرات ہائے ہندوستان کو مطلع کیا جاتا ہے کہ مورخہ ۲۰ نومبر بروز جمعہ جلسہ  
 سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کی تاریخ مقرر کی جاتی ہے۔ تمام جامعوں کو انہی سے اس  
 کی تیاری شروع کر دینی چاہیے۔ اس مبارک تقریب پر سیدنا مولانا حضرت رور  
 کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کی مقدس سیرت کے مختلف پہلوؤں پر روشنی ڈالی جائے۔ اور بعد انعقاد  
 جلسہ مرکزی دفتر میں اس کی مفصل رپورٹ چھوڑائی جائے۔

اجاب کی سہولت کے لئے ذیل میں عنوانات درج کئے جاتے ہیں۔ ان میں سے مناسب عنوان منتخب  
 کئے جاسکتے ہیں:-

- (۱) حضور کی قوت قدسی (۲) حضور کا اپنی بیویوں بچوں اور خویش و اقارب سے سلوک (۳) غیر  
 مسلموں سے سلوک (۴) دنیا میں قیام اس کے لئے حضور کا اسوہ حسنہ اور تعلیم  
 (۵) حضور کے اخلاق عالیہ (۶) حضور کی نیم پروری کے متعلق اشارت دات عالیہ (۷) حضور  
 کی خیر پروری اور خیروں کے ساتھ نیک سلوک کرنے کی ہدایت (۸) حضور کی بے نظیر  
 اصلاح (۹) مشکلات میں حضور کا صبر و تحمل اور بردباری (۱۰) آپ کا رحمتہ للعالمین ہونا (۱۱)  
 حضور کی ہمت سے دنیا میں کیا انقلاب پیدا ہوا (۱۲) عورتوں پر حضور کے  
 احسانات۔

رناظری دعوت و تبلیغ قادیان

# بچپن کی عادتیں

از علم حکیم غلام نبی صاحب مبلغ کوٹلکام کشمیر

کل مولود یولد علی الفطرة کے واضح امر کے باوجود یہ بات لمحہ بہ لمحہ ہمارے مشاہدہ میں آتی ہے کہ اس فاضلیت کے باوجود نوع آدم بعض اوقات شریر ترین بد افلاقیوں کا نال ہو جاتا ہے۔ اور اگر اسکی صحیح رنگ میں تربیت نہ ہو جائے۔ تو اس کی مخالف طاقتیں جاگ کر سوکڑا سکوتا ذلیل ترین میدانوں سے بھی نیچے گرا دیتی ہیں۔ اور اصل انسان فرشتہ پر اسی وجہ سے فوقیت رکھتا ہے۔ کہ اس کے اندر خیر و شر کی عظیم الشان طاقتیں موجود ہیں۔ اور ہر دو طاقتوں سے یہ کام لینے کا بھی فطرۃً مجاز ہے۔ اور یہ فرشتہ میں موجود نہیں۔ جس طرح سورج کسی بلند بالا طاقت کے لگھانے پر اپنے محور پر گھومتا ہے۔ اور ریاض کی اپنی خوبی نہیں۔ یاں اگر یہ آزاد ہوتا تو یہ ایک نظام کی لڑائی میں اپنے آپ کو پر دتا تو یقیناً یہ لوہا اور آئینہ کا تخت سمجھا جاتا۔ فرشتہ جو معاندانہ اور مخالفانہ طاقتوں سے بالکل کور ہے۔ کیسے نوع انسان پر فوقیت اور مرتبہ حاصل رکھتا۔ جب کہ یہ معاندانہ طاقتوں کو دبا کر ایک نیک راہ پر قدم زن ہو جائے۔ بنی نوع ان فن جب فطرت کی ودیعت کی ہوتی طاقتوں کو زیر عمل لاتا ہے۔ اور خدا کی طرف سے نازل شدہ اصولوں کو اپناتا ہے۔ عقل کو اپنا رہبر بناتا ہے تو اس کی کا یا پلٹ جاتی ہے۔ خود و تدبیر کے سمندر میں غوطے لگا کر قیمتی موتی حاصل کرتا ہے۔ یہی راقہ وقت ہوتا ہے جب غیر معمولی محال اس سے سرزد ہو جاتے ہیں۔ اور یہ گو صرف چند کلمات کے کٹھن سے حاصل نہیں ہو سکتا۔ بلکہ اس کے لئے کوشش محنت اور عزم مصمم کی ضرورت ہے۔

جو قوم دنیا میں سر بلند ہونا چاہتی ہو اور اپنی قوموں کو تابعدار اپنے اندر قائم رکھنا چاہتی ہو اس پر فرض ہے کہ وہ اپنی خوبیوں اور خصوصیتوں کی مخالفت کے لئے مناسب اقدام فرمادے۔ یہی وجہ ہے کہ اس عظیم الشان حکیم صلی اللہ علیہ وسلم نے جس بلا پر قول کل مولود یولد علی فطرتہ اور نقل کیا گیا ہے۔ بچوں کی تربیت اور ان کے اخلاق کی مخالفت کا سب سے زیادہ کام صادر فرماتا ہے۔ اس سے بڑھ کر ان کی طرف سے والدین کو اور لیاقتیہ ہوتی کہ پیدا ہوتے ہی اس کے فاذن میں اذان کے مقدس کلمات جو ذی عمر اصحاب کی سمجھنے والے بعض اوقات بالا ہیں۔ ایک بچہ بھلا ان کو کیا سمجھتا! یہ تو کھن

والدین کو دارنگ ہے۔ دیکھ لینا باوجود ان کے کہ یہ نیک اور پاک پیدا ہوتے ہیں۔ مگر دنیا ملمع ساز ہے۔ اس کی فطرتی طاقتیں آپ بزرگ نہیں دیکھ پائیں گے۔ اگر قدم قدم پر آپس نے ان کی مخالفت کے لئے فذاک طرف سے نازل شدہ اصول عمل صورت میں نہ دھرائے۔

اس میں شک نہیں کہ انسان کی روحانیت اور جسمانیات پر لگھانے پینے فرشتہ و برکت غرض ہر حرکت و سکون کا مرکز اثر و طاقت ہے۔ اگر نہ ہلا ان قوم کو ملمع ساز دنیا کی فتنہ پر در آغوش میں ہی چھوڑ دیا گیا اور ان کی مخالفت کے لئے مجرب اور آزمودہ اصول نہ اپنائے گئے۔

تو غف افسوس ملنا پڑے گا۔ جب اوبار کے گھٹا ٹوٹا بادل کسی قوم کے سر پر منڈھلاتے ہیں تو ان میں انسان کتری پیدا ہو جاتا ہے۔ مسلمان بھی اپنا فطرت سے درچار ہوا تو اس نے اپنے فرشتہ کے سنا یورپ کے دامن کو حاکم لیا۔ وہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو کھنوا ائمہ قادیانی اور رہبر تسلیم کرتا ہے۔ مگر اصول خیروں کے اپنا کر ثبوت دیتا ہے کہ اسلام کھنوا ائمہ قادیانی ہی محدود ہے۔ اور عمل دنیا میں کوئی تغیر کے

اصولوں کے ساتھ وابستہ نہیں۔ مگر ان اس احمدی بھائیوں آپ نے پھر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے دین کو تازہ کرنا ہے۔ اور اس کی سرگ میں جوش پیدا کرتا ہے۔ آپ اپنے بچوں کی تربیت سے سرگڑ کو تازہ نہ کریں۔ حضرت امیر المؤمنین امیر اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے قائم از مودہ نظام کو اپناتے جو کہ دراصل

حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کا ہی زور ہے۔ اور مرد و زمانہ سے مسلمانوں کے اذیان سے محفوظ رکھا تھا۔ وہ نظام کیا ہے بچوں کی تربیت ہو۔ جو انوں کی تربیت ہو۔ اور بزرگوں کی تربیت ہو اور اس کو بہترین رنگ میں تب ہی زیر عمل لایا جاسکتا ہے۔ جب والدین انفرادی رنگ میں اپنے ماحول میں بچوں کی تربیت کریں۔ لیکن اجتماعی رنگ میں جب تک مجلس اطفال الاحدیہ۔ مجلس فہام الاحمدیہ اور انصار اللہ کا قیام نہ ہو چھوٹی بڑی اعلیٰ محنت میں نہ ہو جائے۔ تب تک ہم کوئی ٹھوس اور مؤثر کام نہیں کر سکتے۔

## بقیہ صفحہ نمبر ۱۲

رہنے کی کوشش کرے۔

پھر کیا تھا چاروں طرف سے حضرت امام ازمان پر کفر کے فتوے لگائے جاتے گئے آپ کو جہاد کا منکر گردانا گیا۔ لیکن خدا کے فرستادہ نے اپنی مدد جہد کو ترک نہ کیا اور اسی پر توکل رکھتے ہوئے اپنی کوشش میں لگے رہے۔ بالآخر خدا تعالیٰ نے آپ کو ایک فعال جماعت عطا فرمائی جو نہ صرف ملک ہند میں پسلی بکرا آج روئے زمین کا کوئی برا عظیم نہیں جہاں آپ کے روحانی مکتب کے تعلیم یافتہ صحیح اسلامی تعلیم کو پھیلا نہیں رہے۔ اور آج بلا مبالغہ سیکڑوں کتھادیں انجمنی مشنری الکتاب عالم میں تبلیغ اسلام میں مشغول ہیں۔ ایک مدت گزر جائے اور بہت گہ فضا لگ کر مکتب کے بعد "علماء" کو اپنی غلطی کا احساس ہوگا اور ایک دست پرستہ ان سے سچے خیر خواہ ہرگز دعوت دی تھی۔ بنا گیا ہے کہ جمعیتہ الفلاح نے کراچی میں ایک مسلم مشنری کالج کا اجرا کیا ہے۔ جس کے فارغ التحصیل مشنری ایسے مالک میں زینت تبلیغ سر انجام دیں گے۔ جہاں انگریزی زبان بولی جاتی ہے۔ شکر ہے صحیح کا بھلا شام کو گھوٹا گیا مگر یہ سکیم صرف اسی صورت میں کامیاب ہو سکتی ہے۔ کہ پند مصلحین کرام اسلامی تعلیم کے پیگروں اور اس آیت قرآنی کا عملی نمونہ بن جائیں :-

"أَذْعُو عَلَىٰ لَيْسَ بِنُورٍ أَنَا وَمِنَ التَّائِبِينَ" کہ میں اور میرے متبعین ہیں خود اسلامی تعلیمات پر عمل و جا بعیرت قائم ہیں۔ اور اس کے بعد دوسروں کو اس راہ کی دعوت دیتے ہیں۔ لیکن موجودہ حالات پر نظر کرتے ہوئے یہ منزل طویل ٹھن نظر آتی ہے۔

اس میں کچھ شبہ نہیں کہ بقول مولوی تمیز الدین صاحب "آج دنیا موت و زلیزلت کی کش مکش میں پھنسی ہوئی ہے۔ دنیا کو اس کش مکش سے اسلام ہی نجات دے سکتا ہے۔" مگر سوال تو یہ ہے کہ کونسا اسلام اس نجات کا موجب ہے۔ کیا وہ اسلام جو اس وقت "علماء" کے ہاتھوں میں ہے یا جسے قرآن پاک نے بیان کیا ہے؟ موجودہ زمانہ کے علماء سے تو خود رسالت ناب لا تعلق کا اظہار فرما چکے ہیں۔

اب ضرورت ہے ایسے راہنما کی جو قرآنی روشنی میں ایک طرف قوم کی ایسی قیادت کرے کہ وہ اسلام کی مبینہ جاگتی تصویر بن جائے۔ تو دوسری طرف خود اس کے اندر قوت قدسیہ موجود ہو جس کے ذریعہ پھر یا اس بن جائے

اور یہ سب کچھ ناممکن ہے۔ جب تک خدا نے ذوالجلال کے ساتھ کسی کا تعلق نہ ہو۔ جو وہ خود اپنے ہاتھ سے اپنے وجود کو دنیا کی راہنمائی کے لئے تیار نہ کرے۔ قانون قدرت ہمیں یہ سبق دے رہا ہے۔ جب زمین کے بے دانے خشک سالی کے دور سے گزر رہے ہوتے ہیں تو اس کا فضل باران رحمت کے رنگ میں آسمان سے برستا ہے۔ اور ان کی آن میں بل لعل کر دیتا ہے پھر کٹھنوں میں ملانے کی ضرورت پیش کرتی ہے اور نہ معنوی طریق پر پاشی کے لئے محنت کرنی پڑتی ہے۔

## امتحان کتب سلسلہ

جب کہ اصحاب کو معلوم ہے کہ سیدنا حضرت اقدس سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ارشاد کی تعمیل میں نظارت ہذا کی طرف سے مختلف اوقات میں مختلف کتب سلسلہ کے امتحان کی تاریخ مقرر کر کے امتحان لیا جاتا رہا ہے۔ چنانچہ اسی سلسلہ میں اس دفعہ سیدنا حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کتاب پیغام صلح کے امتحان کی تاریخ ۱۴/۱۱ مقرر کی جاتی ہے۔ حمد پر بیڈیٹ صاحبان اور سرکڑیاں تعلیم و تربیت مطلع رہیں۔ کردہ اپنی اپنی جماعت میں اصحاب کو کثرت سے شامل ہونے کی تحریکیں اور بہت زام مع دلہیت) نظارت ہذا میں کھجوریں۔

اصحاب جماعت کی سہولت کے لئے یہ بھی انتظام کیا جاتا ہے کہ جس دست کو اردو زبان نہ آتی ہو اردو کوئی اور زبان جانتا ہو خواہ وہ ملیا لم ہو یا اڑیسیہ۔ بنگالی ہو یا مرہٹی یا کوئی اور زبان ہو وہ اس میں امتحان دے سکتا ہے۔ اس اصحاب کو اس رعایت سے فائدہ اٹھاتے ہوئے زیادہ سے زیادہ تعداد میں شامل ہونا چاہیے۔ اور بیڈیٹ صاحبان اور سرکڑیاں تعلیم اسباب کا خیال رکھیں کہ جماعت کا کوئی فرد مرد ہو یا عورت اس امتحان میں شامل ہونے سے نہ رہ جائے بلکہ تمام کے تمام افراد امتحان میں شامل ہوں۔

(ناظر تعلیم و تربیت قادیان)

زکوٰۃ ان پانچ ارکان میں سے ایک کن ہے جن میں سے کسی ایک رکن کو چھوڑنے والا مسلمان نہیں رہتا۔ (ناظر بیت المال قادیان)

ولادت: - خدا تعالیٰ نے خاک رکھوڑنے والے بچے کو پیدا فرمایا اور عطا فرمایا ہے۔ اصحاب جماعت اور درویشان درویشی کے لئے اللہ تعالیٰ اس مولود کو لمبی عمر عطا فرمائے اور خادم دین بنائے۔ محمد عثمان علی مبلغ جماعت احمدیہ بھٹنور ضلع خٹک آباد سوات پٹیالہ۔

# مناسبات ترجمہ

نظارت تہا کی طرف سے پوری اخبار پڑھ کر  
اعلان کر دیا گیا تھا کہ اگست کے آڈی ہفتہ میں علمی  
ہفتہ منایا جائے۔ اور اس عرصہ میں من و مستون  
کو نماز کا ترجمہ نہ آتا جو سکھایا جائے۔ مگر سوائے  
دیہات جہاں عسوں کی طرف سے اس کی کوئی رپورٹ  
موصول نہیں ہوئی جس سے یہ معلوم ہو سکے کہ انہوں  
نے ہفتہ تعلیم منایا ہے یا نہیں۔ نماز با ترجمہ ہلنے  
کے لئے ذیل میں سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین  
علیہ السلام (علی بن ابیہرہ) اللہ تعالیٰ عنہم العزیز  
کا ایک ارشاد جو حضور نے مجلس شوریٰ میں فرمایا  
کے موقع پر فرمایا اور ج کیا جاتا ہے تا جواب  
اس کی اہمیت کو سمجھیں اور ہلاوتیہ مناسبات  
با ترجمہ جاننے کی کوشش کریں اور متعلقہ سکرٹریا  
تعلیم اس کا انتظام فرمادیں اور اس وقت  
تک اپنی بدترجہ جاری رکھیں کہ جماعت کا ہر  
زاد خواہ جوان ہو یا بوڑھا۔ عورت ہو یا مرد اور  
لڑکا ہو یا لڑکی سب کے سب نماز با ترجمہ سیکھ  
پائیں۔ حضور نے فرمایا کہ:-

” صیغہ تعلیم و تربیت کی غرض جماعت کی دینی  
تعلیم و تربیت ہے۔ علماء بنانا نہیں بلکہ ایسے  
مسائل سے روکنے کے لئے۔ بن کے سوائے  
کوئی مسلمان مسلمان نہیں ہو سکتا۔ اب کئی عورتیں  
آتی ہیں جو کلمہ نہیں پڑھ سکتیں اور جب  
کلمہ نہیں پڑھ سکتیں تو نماز کس طرح پڑھ سکتی  
ہوں گی جب نماز نہیں پڑھ سکتیں تو مسلمان  
اور وہ غرض کس طرح

زناظرہ تعلیم و تربیت کا دیانہ

# ادابی چندہ کے متعلق ارشادات!

سیدنا حضرت علیؑ مومرہ علیہ السلام والہما آزماتے ہیں۔

” یہی وقت خدمت گزاروں کا ہے۔ پھر بعد اس کے وہ وقت آتا ہے کہ ایک سونے کا پہاڑ اس  
راہ میں فرخ کریں تو اس وقت کے پیسے کے برابر نہیں ہوگا۔۔۔۔۔ تم دو چیزوں سے محبت نہیں  
کرتے اور تمہارے لئے حکم نہیں کہ مال سے بھی محبت کرو۔ اور خدا سے بھی۔ مرنے ایک سے محبت  
کر سکتے ہو۔ پس خوش قسمت وہ شخص ہے کہ خدا سے محبت کرے۔ اور اگر کوئی تم میں سے خدا سے محبت کرے  
اس کی راہ میں مال خرچ کرے گا۔ تمہیں یقین رکھتے ہوں کہ اس کے مال میں بھی دوسرے کی نسبت زیادہ  
برکت رہے گی۔ کیونکہ مال خود بخود نہیں آتا بلکہ خدا کے ارادہ سے آتا ہے۔ جو شخص خدا کے لئے  
سین صد مال کا پیوڑا تیار کرے وہ ضرور اسے پائے گا۔ جو شخص مال سے محبت کرے خدا کی راہ میں وہ  
خدمت بخا نہیں لانا جو بھلائی چاہئے۔ تو وہ ضرور اس مال کو کھوے گا۔۔۔۔۔ اگر تم اس قدر خدمت  
بخالو۔ کہ اپنی غیر منقولہ جائیدادوں کو اس راہ میں خرچ بھی دو۔ پھر بھی ادب سے دور رہے۔ کہ تم خیال  
کر کہ تم نے کوئی خدمت کی ہے۔“ (الحکم جلد ۱ نمبر ۲۲)

فرمایا:- ” ایک وہ میں جو بیعت تو کر جاتے ہیں اور اقرار بھی کر جاتے ہیں کہ تم دنیا پر دین  
کو مقدم کریں گے۔ مگر در اور انداز کے موقع پر اپنی جیبوں کو دبا کر پکڑ رکھتے ہیں۔ بعد اسی بیعت  
دنیا سے کوئی دینی مقصد پاسکتا ہے۔ اور کیا ایسے لوگوں کا وجود کچھ بھی نفع رسا ہو سکتا ہے۔ ہرگز  
نہیں ہرگز نہیں۔ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں۔ لکن تناہوا الیہ حتی تنفقوا مما تحبون۔  
جب تک تم ایسی چیزیں اشتیاء اللہ بلشانہ کی راہ میں خرچ نہ کرو۔ جب تک تم نیکی کو نہیں پاسکتے  
۔۔۔۔۔ پس تم میں سے ہر ایک کو جو حاضر یا غائب ہے تاکید کرنا ہوں کہ اپنے بھائیوں کو خدمت فرمادے  
کر دو اور ہر ایک کو درگاہی کو بھی چندہ میں شامل کر دو۔ یہ موقع ہا تھا آنے کا نہیں۔“

سیدنا حضرت امیر المؤمنین علیؑ (علی بن ابیہرہ) اللہ تعالیٰ عنہم العزیز فرماتے ہیں:-  
” یاد رکھو مجھے روپیہ کی ضرورت نہیں۔ میں اپنے لئے تم سے کچھ نہیں مانگتا۔ میں خدا کے سامنے  
کے دین کی اشاعت کے لئے تم سے مانگا رہا ہوں اگر تم چندے میں حصہ نہیں لو گے۔ تو خدا اور اپنے  
دین کی ترقی کا سامان کرے گا۔ مگر میں اس سے ڈرتا ہوں کہ تم دین کی ترقی میں حصہ نہ لے کر گنہگار نہ بنو۔  
پس میں تمہیں نصیحت کرتا ہوں۔ کہ تم اس موقع کو غنیمت سمجھو۔ اور خدمت اسلام کے لئے اپنے مالوں  
کو قربان کر دو۔ جو شخص تکلیف اٹھائے اس خدمت میں حصہ لے گا۔ میں اس کو بتا دیتا جا تا ہوں کہ حضرت  
سیدنا محمد علیہ السلام یہ دعا کرتے ہیں کہ اے خدا جو شخص تیرے دین کی خدمت میں حصہ لے تو اس پر  
اپنے فضلوں کی پادشہ نازل فرما اور آفات اور مصائب سے اسے محفوظ رکھ۔ پس وہ شخص جو اس  
میں حصہ لے گا۔ اُسے حضرت سیدنا محمدؐ کی دعا سے بھی حصہ لے گا۔ اور پھر میری دعاؤں میں بھی حصہ لے  
ہوگا۔۔۔۔۔ جو لوگ زیادہ حصہ لے سکتے ہیں۔ انہیں میں کہتا ہوں کہ میری مدینہ میں کو نہ دیکھو  
خدا تعالیٰ کے پاس بجز محمدؐ و ثواب ہیں۔ اگر تم زیادہ قربانی کرو گے۔ تو زیادہ ثواب کے مستحق ہوں  
گے۔“ (الفضل سورۃ جلد ۱۷)

فرمایا:- ” یاد رکھنا چاہئے۔ بھٹ کو پورا کرنا مجھ پر احسان نہیں۔ نہ سلسلہ پر احسان ہے۔ نہ  
خدا پر احسان ہے۔ جو خدا کے دین کی خدمت کے لئے کچھ دیتا ہے وہ خدا تعالیٰ سے سدا کرتا ہے  
اور اس سود سے کو پورا کرنے کی وجہ سے خدا کے نزدیک جوابدہ ہے۔ اور جس قدر کہی رہتی ہے۔  
وہ اس کے نام لیتا ہے۔ اگر وہ اس دنیا میں ادا نہیں کرنا۔ تو پھر خدا تعالیٰ کے سامنے پیش ہوگا۔  
خدا تعالیٰ فرمائے گا۔ ہاں جنہم میں بقایا داکر کے آؤ۔“ (نظارت بیت المال قادیان)

# جلالانہ پرفیو شریف لائیں

قادیان میں جماعت احمدیہ کا ۴۳ واں جلسہ قریب قریب تمام ہوا ہے ۲۶ ۲۷ ۲۸ دسمبر تک تارکین مقرر ہیں۔  
اس بابرکت تقریب میں شمولیت کیلئے ہر احمدی اچھی سے کوشش شروع کرنے تا بہت آسانی سے یہ سہرا لیا جائے۔ حضرت سید  
موجود علیہ السلام فرماتے ہیں:- ” جلالانہ پرفیو شریف لائیں اللہ تعالیٰ کے لئے بہت بھلا ہوگا۔ اور اللہ تعالیٰ  
جاتا ہے وہ عند اللہ ایک قسم کی عبادت ہوتا ہے۔“ سیدنا علیؑ (علی بن ابیہرہ) اللہ تعالیٰ عنہم العزیز فرماتے ہیں:-  
” اپنے مرکز کے ساتھ تعلق کو مضبوط کر دو اور ایسی کمی نہ ہونے دے کہ تمہیں قادیان آنی کی فرصت ملے۔ ہوا اور  
تم اس فائدہ نہ اٹھاؤ۔“ پھر اس شعر کے اعراض و معاصد بیان فرماتے ہوئے حضور فرماتے ہیں:- ” آپ لوگوں کا کام ہے کہ  
سال میں کم سے کم ایک دفعہ قادیان آئیں اور یہاں آکر ان امور پر غور کریں جو آپ لوگوں کی بہتری کے لئے ضروری ہیں اور  
آپ کی ترقی کا موجب ہو سکتے ہیں۔ پس جب آپ لوگ واپس جائیں تو ہر احمدی کے کان میں یہ بات ڈالیں کہ وہ  
آئندہ جلسہ سالانہ کے موقع پر قادیان چلے کی کوشش کریں اور دوران سال میں بھی اسی طرح کر  
اس سے کچھ زیادہ زور سے قادیان آتے رہیں۔ جب کہ تعلیم سے پہلے آتے تھے۔“  
ان روع پر ورکلمات کے ساتھ میں ہر مخلص احمدی کو جلسہ سالانہ میں شمولیت  
کی دعوت دیتا ہوں۔ آپ آئیں اور ان برکات سے حصہ لیں جو اس بابرکت تقریب  
کے ساتھ وابستہ ہیں۔ اور اپنی روحانیت میں جلا پیدا کریں جو اس اجتماع کا لازمی نتیجہ  
(نامزد دعوت و تبلیغ قادیان)

# مجھے ماہ اللہ کریمہ دنیا کی قرار دو تعزیرات

بچہ امام اللہ قادیان کا اجلاس ۱۲ ستمبر بروز اتوار اخراج ہوا  
نئے مقصد پر جس میں مندرجہ ذیل قرار داد پاس کی گئیں  
عمر نامہ بیگم صاحبہ صاحبہ حضرت مولوی عبدالغنی  
صاحب فاضل امیر جماعت قادیان کی اپنا منگنا پتہ  
بھیلو اللہ کریمہ قادیان کا شعبہ مال تھا اور آپ

اپنے مفوضہ کام کو نہایت خوش اسلوبی سے نبھائی اور  
پسین جملات مجھے اپنا اللہ قادیان مرحومہ کی دردناک  
امانک ذات پر حضرت مولوی عبدالغنی صاحب فاضل امیر  
جماعت قادیان اور مرحومہ کے افراد قادیان سے اللہ  
تعزیت کرتی ہیں۔ خدا تعالیٰ امر جو سن حضرت فرما  
اور فقہانہ امور میں بیکرد سے اور ہر قسم کے  
کھربمیل کی توفیق عطا فرمائے۔ سیدنا محمدؐ کی دعا سے

# محترم اور ضروری خبریں

**دلی** - ۱۴ اکتوبر ہندوستان کے سوتی کپڑا تیار کرنے والے مسلا قوں میں زبردستی بے چینی پھیل رہی ہے۔ کارخانے بند ہونے یا کارخانوں میں تخفیف کے باعث مزدور مزدوروں کی تعداد میں بے کار ہو رہے ہیں۔ چند روز پہلے تک کان پور، احمد آباد اور سورت میں کم و بیش ۷۰ ہزار مزدور بے کار ہو چکے تھے۔ تازہ ترین اطلاعات سے ظاہر ہوتا ہے کہ گجرات اور بمبئی میں مزید ۲۲ ہزار مزدوروں کے بیروزگار ہونے کا خطرہ پیدا ہو گیا ہے۔

ہونے کے بعد آپ نے سکرٹری برائے امور کشمیر سر ڈسٹریکٹ ہی عاقبات کی۔ معلوم ہوا کہ محشی غلام محمد نے ہندوستان کو ریاست کی موجودہ صورت حالات سے آگاہ کیا اور یہ بتایا کہ شیخ عبداللہ کی معزولی کے بعد وہ کس طرف ریاست کے نظم و نسق کو چلا رہے ہیں۔ کہا جاتا ہے کہ آپ نے وزیر اعظم ہند کو یہ بھی بتایا کہ ریاست میں اجناس کی

شاستری نے اس امر کا انکشاف کیا کہ آئندہ ریلوے بمٹا میں ایسے طالب علموں کو جو دینی محکمہ پر سفر کرنا چاہیں گے انھیں آدھے کرارہ کی رعایت اور دوسری سہولتیں مہیا کی جائیں گی تاکہ اس سے نوجوان اس وسیع ملک کے ہر حصہ کو خود دیکھ سکیں اور مختلف مسائل کو سمجھ سکیں۔

مشر لال بہادر شاستری نے مزید کہا کہ لڈاٹھ

مشر ابو فیف نے عرب ایشیائی گروپ کی قرارداد کو منظور کر لینے اور مراکش کو زیادہ سے زیادہ پانچ سال کے اندر آزاد کر دینے پر زور دیا۔ آپ نے کہا کہ انڈیا میں چار سال میں نو آبادیاتی نظام سے آزاد ہوا۔ اور اس دوران میں ہی اسے ایک ایسی فوجی جنگ لڑنا پڑی جس کے زخم ابھی تک نہیں بھر سکے۔ میں نہیں سمجھتا کہ پراسن ذرائع سے مراکش پانچ سال کے اندر یوں آزاد نہیں ہو سکے گا؟

مشر ابو فیف نے حکومت فرانس اور فرانسیسی عوام سے اپیل کی کہ وہ دنیا کو یہ دکھائیں کہ مراکش کے مسئلہ کو فوجی کے بغیر حل کر سکتے ہیں۔

مدراس - ۱۵ اکتوبر ہندوستان کی اکثر زبانوں کا مطالعہ کرنے والے نوجوانوں کو یہ امید ظاہر کی کہ نئے وزیر اعظم لنگھن چان کو طے اور ہندوستان اور لنگھن کے تہا زعات کو حل کرنے کے لئے دوبارہ گفت و شنید کا کوئی سلسلہ شروع کرے گا۔

مشر ڈی بی نے جو دلی سے کہہ دیا ہے کہ ہندوستان کے نئے وزیر اعظم لنگھن چان کو طے اور ہندوستان اور لنگھن کے تہا زعات لنگھن کے متنازعہ مسائل کو حل کرنے سے متعلق ان مختلف تہا زعات کو بھی حل دہانہ میں ہونے میں وزیر اعظم ہند اور لنگھن کا گفتگو کے دوران میں لنگھن کو یہ بھی بتایا کہ لنگھن میں سرکٹے والا اور سر ایسور کو نئے نئے میں صدر لنگھن۔

مشر ڈی بی نے جو یہاں سے فرما کر لنگھن کو نئے نئے میں صدر لنگھن۔

مشر ڈی بی نے جو یہاں سے فرما کر لنگھن کو نئے نئے میں صدر لنگھن۔

## یوم التبلیغ

تمام جماعت ہائے احمدیہ ہندوستان کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ مورخہ ۱۴ ستمبر

ہر روز اتوار تمام جماعتوں میں یوم التبلیغ منایا جائے۔ اس روز سر احمد کی فریض ہے کہ احمدیت کی امن و سلامتی کی تعلیم سے اپنے گرد و پیش کے دوستوں کو واقف کرے اور اس آسمانی پیغام کو ان تک پہنچائے جو موجودہ زمانہ کی تمام مشکلات اور پریشانیوں کا واد حل ہے۔

اپنے یہاں کے حالات کے مطابق مرکز سے مفت لٹریچر طلب فرمائیں۔ ہر جماعت کے سکرٹری تبلیغ کا فرض ہے کہ اس دن کے لئے باقاعدہ پروگرام بنائیں تاکہ تنظیم کے ساتھ زیادہ سے زیادہ فائدہ اٹھایا جاسکے۔

زناظر دعوت و تبلیغ قادیان

شمال ہند کے ایملیٹر ایسوسی ایشن کے صدر مٹر آر ڈی آریبل نے بتایا کہ کانپور کے کارخانوں میں کپڑے اور سوت کا جتنا اسٹاک جمع ہو گیا ہے اس کی قیمت کم کر ڈالنے کے لئے ۲۲ ہزار دیئے گئے ہیں۔ اس سے کئی حالات کی نزاکت کا اندازہ اس سے لگایا جاسکتا ہے کہ کانپور کے پارپہ باقی کے کارخانوں میں کپڑے کی ۲۶۰ کانٹینٹیں اور سوت کی ۶۱۴ کانٹینٹیں موجود ہیں اور کوئی خریدار نہیں ملتا۔

**سورہ** - ۱۶ اکتوبر - ریاستی وزیر اس نے بتایا کہ محشی غلام محمد سے ریاست میں انجان کارا شن ختم کر دیا جائے گا۔ اور صرف گیارہ برس شہروں میں راشن رہ جائے گا۔ اس سال کچھ جنوری کو ریاست میں مورے انجان کی آزادانہ نقل و حمل کی اجازت دے دی گئی تھی۔ انھوں نے بتایا کہ اس وقت حکومت کے پاس ۷۰ ہزار ٹن گندم جمع ہے۔

**بلگرہ** - ۱۴ اکتوبر - کل ڈیڑھ گھنٹہ تک یوگوسلاوی کا ہینر کا جلسہ ہوا جس میں اس بات پر غور کیا گیا کہ امریکہ اور برطانیہ نے اپنے فیصلے سے ٹریسٹ کے منطقہ الف کو جس طرح اطالیہ کے حوالے کر دیا ہے اس کے خلاف کیا کارروائی کی جانی چاہئے۔ جلسہ کی صدارت مارشل ٹیٹو کی طرف سے ہوئی اور ڈی جے کی۔

جلسہ کے بعد برطانوی سفیر مہتمم بلگرہ ٹریسٹ میں گئے۔ وزیر خارجہ یوگوسلاویہ موسیو بیلیر سے ملاقات کی۔ ٹریسٹ کی وسط میں پولیس کا زبردستی پر ہے۔ منطقہ الف کی ایک جانی یوگوسلاویہ کے سین ہزار سپاہی ڈٹے ہوئے ہیں۔ یوگوسلاویہ کے ایک کمیونسٹ اناٹور پوربان نے ٹریسٹ پولیس اور برطانوی پولیس کی جمہوریت پر سخت تنقید کرتے ہوئے لکھا ہے کہ پولیس نے یوگوسلاویہ کا کھانا کھانے کی عمارت پر حملہ کرنے والے فسطائیوں کو روکنے میں تاجر سے کام لیا۔ مالٹو مشن نے تین بار پولیس کو امداد کے لئے ڈن کیا۔ اخبار کو روکنے کی حکایت بھی کہ ہے کہ حملہ کرنے والوں نے فسطائیوں میں سے ایک بھی گرفتار نہیں کیا گیا۔

**نئی دلی** - ۱۶ اکتوبر - وزیر اعظم جواہر لعل نہرو نے محشی غلام محمد سے جوکل نئی دلی پہنچے وزیر اعظم ہند مٹر نہرو سے کافی دیر تک گفتگو کی۔ اس گفتگو کے دوران

پانچ سال میں ہندوستان نے خود اپنے کارخانوں میں ریلوے کو پس اور انجن تیار کئے ہیں۔ انہوں نے اس امر کی توقع ظاہر کی کہ جلد ہی ہندوستان کے کارخانوں میں ۱۵۰ ٹون انجن تیار ہونے لگیں گے۔

نیویا لنگھن - ۱۵ اکتوبر - کل سیاسی کمیٹی میں مراکش کے مسئلہ پر بحث ہوئی اور انڈیا کے نمائندہ

جبریل صولہ کی ۲۲ سالہ قدیم روایت کے ختم کر دیئے جانے سے اہل ریاست میں ایک نیا جوش و خروش پیدا ہو گیا ہے۔ اور لوگ موجودہ حکومت سے مطمئن ہیں۔

**فیروز پور** - ۱۵ اکتوبر - ایک باہر عام میں تفریح کرتے ہوئے مرکزی وزیر ریلوے مٹر لال بہادر

## بھارت کی لجنات کو جہ فرمائیں

بادجو بار بار کی کوشش کے اس وقت تک بھارت میں صرف دس جگہ مجالس لجنہ انار اللہ قائم ہوئی ہیں۔ لیکن اضری ہے کہ چند ماہ سے بادجو بار بار فطاعت کے ان میں سے بھی صرف تین یا چار لجنات کی ماہانہ رپورٹیں باقاعدگی سے موصول ہو رہی ہیں۔ جب تک مرکز میں ماہانہ رپورٹیں باقاعدہ نہیں آئے گی۔ مرکز کو اپنے کاموں کا کس طرح علم ہو سکے گا اس لئے براہ مہربانی اس طرف خاص توجہ فرمائیں اور اپنی مہما کی رپورٹ اور چہرہ دہن تاریخ تک مرکز میں بھیجا دیا کریں۔

جنرل سکریٹری لجنہ انار اللہ قادیان

## حب زعفرانی

قیمت فی درجن آٹھ آنہ ۱۸

**سرمہ ممبر خاص** - قیمتی اجزاء سے تیار کردہ بہترین سرمہ آنکھوں کی تمام بیماریاں مثلاً مگرے۔ پانی بننا۔ فارسی وغیرہ کے لئے مفید اور محبوب قیمت فی تولہ ۳ روپے

چھ ماہ - ۱/۱۰ - تین ماہ ۱۵ روپہ آنہ

## شب اسکن

میرا کو جڑ سے اکیڑ دینی ہے کوئی بنانے سے اہل ریاست میں ایک نیا جوش و خروش پیدا ہو گیا ہے۔ اور لوگ موجودہ حکومت سے مطمئن ہیں۔

**فیروز پور** - ۱۵ اکتوبر - ایک باہر عام میں تفریح کرتے ہوئے مرکزی وزیر ریلوے مٹر لال بہادر

قیمت ۵۰ گولی دو روپے عطر

**مجمع نونل** - لکیو ریالینی سیلاں ارحم لکیو ریالینی سیلاں ارحم

۱۲ روپہ دو - قیمت فی تولہ آٹھ آنہ ۱۸

ملنے کا پتہ: دو خانہ خدمت خلق قادیان۔ ضلع گورداسپور